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PROLOGGO.

El nombre solo de Mulemiticas , que
en su etimologia quicre decir Instruccion
6 Ciencia, -da, de una manera justa'y
precisa, la idea noble que de ellas es
menester formarse. En efecto, las Ma-
teméiticas formaun une encadenacion de
principios, de raciocinios y de conclu-
stones, 4 las que siempre acompadan la
certidumbre y [a evidencia; caracter
propio de los conocimientos cientificos.

Las Matemaiticas son. las ciencias
que tienen..por objeto la cantidad en
cuanto es cxleuluble 6 meunsurable. Se
dividen en Puras y Mizlas: las pri-
meras consideran la cantidad de uvna
manera abstracta; y bajo esta.conside-
racion la cantidad puede ser calculable
-y mensurable; en el primer caso se la
representa con n@meros, y es el objeto
de la Aritmética; en e} segundo, sela
representa por lineas , v es el objeio de



ta Geomelria. Las Matematicas Mixtas
tratan de las propiedades de la cantidad
concreta, 6 considerada en ciertos cuer-
pos {1 objetos particulares, y tambien en
cnanto es susceptible de chleulo y de
medida, Del ntmero de las Matemati-
cas Mixias, son : la Mecénica, la Opti-
ca, la Astronomia, la Arquitectura, la
Fortificacion, la Navegacion, ete. °
- Bajo dos respectos dehe considerarse
la utilidad de las Mateméticas: el uno
es, que ellas forman el ‘entendimiento,
acostumbhriandonos 4 discorrir con-soli-
dez y precision, conduciéndonos con
firmeza en la investigacion de la verdad,
analizando esta con claridad y distin-
cion, y enseiaAndonos 4 sacar consecuen-
cias legitimas, y A demosirarlas hasta
1a evidencia, sin sofismas ni cavilacto-
nes; y el otro es, por su aplicacion &
influencia en todas las ciencias natura-
les, que deben 4 las exactas los agi-
“gantados adelantamientos y la perfec-
cion , que han recibido en estos Gitimos
* tiempos. o -
Apenas puede el hombre mantenerse
en la sociedad sin algunas nociones de



Matematicas. La Aritmélica es indis-
pensable en el trato comun de las gen-
tes , no menos que en el comercio; y la
agrimensura, tan comun entre los labra-
dores, se funda en la Geometria. Las
Matemélicas deben pues repularse como
Ias delicias del hombre y las bienhecho-
vas de la Sociedad. Por ellas seaverigua
las fuerzas del impeta, las condiciones
del movimiento , Jas causas , los efectos
y las diferencias de los sonidos ; la natu-
raleza admirable de la luz, ¥ las leyes de
su propagacion : ellas levantan con her-
mosura y proporciun los edificios, hacen
casi inexpugnables las ciudades, orde-
nan admirablemente los ejércitos, con-
ducen 4 los hombres al través de las olas,
domando los elementos ; y levantan, en
fin , sn voelo hasta los cielos para averi-
guar la magnitud de los astros, y el con-
cierto y armonia de sus movimienios, si-
guiéndolos en la inmensidad del espacio.
¥ estudio de la Geometria conduce na-
turalmente al de la Mecénica, este nos
lleva sin obstaculo al de la sana Fisica,
y esta arrastra la verdadera Filosofia,
que ilustra 4 los pueblos, y ennoblece



al hombre con el conocimiento de sus
- derechos y el uso de sus facuitades. Asi
es , que la prosperidad de una nacion
se encontrara siempre en razon directa
de lo estendido que en ella se encuen.
tre el estudio de las ciencias exactas,
Bien convencidos nosotros de esta
- verdad inconcusa, y sin perder de vista
nuestro principal objeto, que es el de
fomentar y facilitar el estudio de los Co-
nocimientos atiles, hemos considerado
siempre que nuestra coleccion debers
componerse por la mayor parte de tra-
tados de Matemébiicas; y con el fin de
completar estos en cuanto seq posible,
afiadiremos 4 los gue estan ofrecidos en
ef prospecto, un tratado de secciones
chnicas, precedidas de la aplicacion del
Algebra 4 la Geometria , otro de Trigo-
nometria , y los Calenlos Diferencial &
Integral , escritos todos con la corres-
pondienie ilacion y dependencia ; de
suerte que cualquiera de ellos pueda en-
tenderse , sabidos los anteriores, y de
modo, que entre todos compongan un

Curso perfecto elemental de Matema-
ticas,



En la Aritmbtica, que ahora publica-
mos, con el objeto de que sirva tambien
en el comercio,se han incluido las reglas
de tres, de compaiiia , de falsa posicion
y otras, cuya explicacion y demostra-
ciones hubieran sido mas exactas y cle-
gantes con el Andlisis algebriico : sia
embargo en el Algebra se hablar de las
proporciones ¥ progresiones con mas
estension , y con toda la luz y energia
que presta el Anblisis.






LECCIONES
DE
ARITMETICA (1)

D s
LEQCION I.

Nociones preliminares.
Numeracion. '

Pregunta. | ué es Aritmétical

Respuesta. La ciencia de los nitmeros.

P. Qué se entiende por la ciencia de
los numeros ?

R. La que trata de averiguar Jas varias
propiedades y relaciones de |a centidad, y
el modo de calcular por medio de ellos. . .

P. ;Qué es cantidad? _

R. Todo lo que es susceptible de au-
mento 6 diminucion,

(1) No se da en estas lecciones la demostracion
de cada regla y operacion con toda la exiension que
algumos desearian , ast por temor de gue saliesen
demasiado voluminosas , como Porque Jusgamos mas
wutil dejar al cuidado de los macstros hacerlo, ilus-
trando sus aplicaciones con ejemplos vepetidos,
claros y acomodados d la inteligencia de lu primera
instruccion,
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P. Qué esunidad ? .

R. Uva cantidad que se elige, las mas
veces & arbitrio , para que sirva de térmi-
no de comparacion respecto de todas las
cantidades de su especie.

P. jQué se entiende por numeracion?

R. El arie de expresar, con solo diez
caractéres, todos los nimeros posibles.

P. ;En cuantas clases se divide el nd-
mero? _

R. En entero, quebrado, mixto, abs-
tracto, concreto, complejo é incomplejo,

P. ;Qué es namero entero?

R. El que se compone de un ntimero
completo de unidades eunteras.

P. ;Qué es namero quebrado? .

R. El que expresa parte de la uniw
como tres cuarios , dos quintos ¥e.

P, ;Qué es nimero 'mixto? TR

R. El que consta'de unidades enteras
y partes de la unidad, como una varey
dos palmos. : -

P. ;Qué es nimero abstracto?

R. Aquel que no determina la especie
4 que pertenece la cantidad 6 néimero, co-
mo cinco, siete, diez &c.

P. ;Qué es nimero concreto?

R. Aquel que determina la especie &
que corresponde la cantidad , come cinco
Iibros , siete pajaros &e.

P. iQué es ndmero complejo ?
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R. EJ que se compone de cantidades
de diferentes especies, pero de un mismo
génera, que pueden reducirse & una sola,
como tres duros, dos pesetas y un real , fas
cuales, aunque de tres especies diferentes,
son del mismo género de moneda, y pue-~
den reducirse i reales,

P. Qué es niimero incomplejo ?

Aguel gue esta compuesto de otros
de-‘digeremes especies, y que no son redu-
cible! 2 una sola, como dos arrobas, fves

“waras, seis doblones.

P. ;Como se llaman los caractéres 6 fi-
ryras de que nos valemos para expresar
h\s cantidades ?

R. Cifras 6 guarismos.

P. Poned de manifiesto las diez cifras,

g, decid como se llaman.
1 2 3 4 5 6

R. Uno dos tres cuatro cinco seis

7 3 9 0
siete ocho nueve cero.

P. ;Qué quiere decir cero?

R. Ceroes el simbolo de la nada, y
tolo designa, en cuslquier parage donde
se halle, que no hay nada de to que debia
haber donde estd dicha cifra & guarismo.

P.  Tiene siempre cada cifrael mismo
valor?

R. No: porque ademas del valor pro-
plo, que es el que la corresponde cuando
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v Unidades.

t» Decenas.

o Centenas.

o Miliares.

> Decenas de millar,

ot Centenas de millar.

~ Millones é cuentos.

o Decenas de milion ¢ de cuento,

a Centenas de millon & de cuento,

wy Mijlares de millon 6 de cuento.

v~ Decenas de millar de millon & de cuento.
& Centenas d= millar de millon 4 de cuento,
¢ Billones & bicuentos,

m— Decenas de bilion & de hicuento.

% Centenas de billon 6 de bicuento.

a Millares de billon é de bicuento.

v Deecenas de wmillar de billon & de bicuente.
o Centenas de millar de billon 6 de bicuento,
< Trillones 6 tricuentos.

S Decenas de trillon é de tricuento.

Zete
3 etc,
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El modo de leer esta cantidad es el si-
guieate : Noventa trillones, trescientos
cincuenta y ocho mil ‘seiscientos y doce
billones, doscientos setenta y cineo mil
ochocientos treinta y siete -mi{lones,-dos-
cientos sesenta y nueve mil trescientos
treinta y cinco unidades, ' ‘
P. ;Coémo se escriben los guarismos?
R. Colocandolos succesivamente los
anos al lado de los otros, empezando por
la izquierda ; porque ,al anunciar los nd-
meros, se empieza siempre en nuestra
lengua por la unidad de especie superior.
" P. Demostradme mas claramente el mo-
do de escribir los guarismos. :
R. Antes de demostrario materialmen-
te, diremos, que la unidad se expresacon
una cifra , las decenas con. dos, las.cente-
nas con tres , losmillares con cuatro, las
decenas de millar con cinco &c, Suponga-
mos que tenga que poner por escrito, en
guarismos, el ndmero treinta y dos : como
no se habla aqui de cientos, desde lnego
conozco que no puede haber aqui mas que
dos cifras, una para las deceuas, y otra pa-
ra las unidades, ¥ escribiré 32. Si me dan
4 escribir treinta y dos mil cuatrocientos
cincuenta, debo advertir que en esta suma
~hay unidades, decenas, -centenss , milla-
res y decenas de millar ; por consiguiente
necesito cinco cifras, y escribiré 32430.
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P. - ; Hay algun medio sencillo para leer
con facilidad un ndmero muy complicado?

R. Si: se divide en porciones de seis
en seis guarismos, empezando . por la de-
recha: en la primera separacion se pone
un 1, bien por la parte de arriba, bien
por la de abajo; 6 en lugar de 1, un pun-
to; en la segunda, un 2 6 un punto ; en la
tercera, un 3 6 un punto &ec.; despues se
divide cada porcion de seis guarismos en
dos de 4 tres, con una coma; y se empie-
za leyendo por la izquierda, pronuncian.
do siempre mil donde se encuentre una
coma, y donde se halle un punto. 6 un I,
un 2, un 3 &ec., millon, billon, trillon &e.y
y luego al fin se pronuncia unidades. Por

elemplo:
35,792.690,050.293,178.440,358.

3 2 1 ‘
que se lee: treinta y cinco mil setecientos
noventa y dos trillones, seiscientos novens
tamil y cincaenta biilones, doscientos no-
venta y tres inif ciento setenta y ocho mi-
Uones , cuatrocientos cuarenta. . mil tres-
cientos cincnenta y ocho unidades.

P. i El sistema de uumeracion es igual
€n todas las naciones clvilizadas ?

R. 8i: con solo la diferencia que los
franceses no usan las palabras billon s tri-
Hlon &c. en el mismo sentida gue nosotros
ylos ingleses ; pues llaman billon 4 lo que
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nosotros y los ingleses liamamos millon de
mitlon’; trillon aile que nosotros y los in-
gleses billon; cuadrillon a nuestro millon
de millon, y asi en adelante.

~ P, 8t 4&un ndmero cualquiera se le po-
ne 4 su derecha un cero, jen que 8¢ con«
vierte? o

‘R:% Queda hecho diez veces mayor;
porque ocupando el logar de las anidades
cuando estaba solo, ahora ha pasadoal lu-
pgar de las decena.s, que son diez veces
mayores que unidades. Por la misma razon
siseafladen dos ceros, queda hecho el nu-
meto - cien veces mayor, y st tres ceros,
mll veces mayor &c.

LECC[ON lI

Tooeds

Sumar numer 05 enteros.

& P Cuales son las operaciones prin-
c:pales de la Aritmética?

R. Cuatro: sumar, restar, multiplicar

artir,
y F1,7‘ {Qué es sumar?

R. Expresar el valor totai de muchos
niimeros en uno solo, 4 hallar un nawero
que exprese lo que valen dos 6 mas canti«
dades juntas.

P. iComo se llama la operacion por
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medro de la cual se eiecuta la suma? .
“ddicion; los ndmeros que se. dan

para swnar, sumandos, y lo que resnlta

de la operacion , surid. 2 R

~ P. fﬁue se hace pata spmar nidmeros

enteros !, .

R. Se colocan los numeros, que sedan
para swmar;los unos debajo de los otros;
de moido gue-se corrgspondan unidades
debajo. de unidades, decenas debaio . de
decenas, dentenas:dehajo de centendo_.&,aq
tirese despues una raya, V. enmpiécese &
sumar por-la columsa. de’ las npidades,
que. es-la:que esti mas 4. ia derecha, .Si la
suma no pasa de nueve ; escribase debajo;
sl pasa de nueve, pong rase debajo el nu-
mero de unidades quer exceda, reservan-
do Ia decena 6 decenas para sumarlas con
las de la.columna siguiente. Al sumar la
columna de las decenas, es preciso tener
cuidado de sumar, con el primer guaris-
mo , las decenas que resunltaron de lassu-
ma de las anidades, y s¢ sigue sumando
la columna de las deuenas, del mismo:mo-
do que se sumd la de Jas unidades,. y se
contmua de columna en columna hasta la

tioa, debajo de la cual se escrib:ra la
suma que se hallare.

P. ;C6mo se suman las canudades 97,
404, 290 y 187

R Despues de escribirlas, como oesta
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prevenido, de este modo.. ..., . v« 9T
empiezo por la columna de las ani- 404
dades, diciendo : 7 Ydsonll, Il a9y
¥ Oson It, y 8san 19 unidades ; co- 18
loco las nueve unidades debajode ta —_
columna de las unidades, y guardo 809
la decena para sumarla con las de la co-
lumna signiente, en la cual digo: 9 de-
cenas y una decena que llevaba de la su.
ma de las unidades, son 10 decenas; 10
decenas y 0 son 10, y 9 son 19, y 1 son
20:"en 20 decenas hay 2 centenas justas,
y como no queda ninguna decena, pondré
0, y guardo las dos centenas para sumar-
las con las de la columna inmediata s, di-
ciendo: 4 centenas y 2 centenas que lle-
vaba de la columna anterior , son 6 cente-
nas, y 2 mas, son 8 ceutenas, que poogo
debajo de la raya, y tengo que fa suma de
Jos cuatro nimeros propuestos es ochocien.
fos nueve. Sumense las cantidades sicuten-
tes-: 47,259, 20,503. 498,695, ¥y 15,803,
véase si componen la suma de 133,290,

LECCION 1.

Restar natmeros enteros.

P ué cs restar ?
R. Averiguar la diferencia que hay en-
tre dos cantidades.
)
Al
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P. ;Cémo se llama la operacion por
medio de la cual se ejecuta el restar?

R. Sustraccion : el ndmero que se ha
de restar minuendo; el que se resta sus-
traendo , y lo que resulta dela operacion
resta , erceso O diferencit. 34 .

P. ;Qué¢ se hace para restar nimeros
enteros ! : ,

R. S escribe la cantidad menor deba-
jo de la mayor, del mismo modo que si
ammbas cantidades debieran sumarse, y se
tira una raya por debajo, como en el
ejemplo siguientesesrieaaneseas 8579
Despues de esto diré : de s (1) uni- %275
dades 4 5 unidades jcuantas vaniy —
notaré qne 4; este guarismo-Jo co-  530%
loco debajo de la raya en la columna de
las unidades; paso despues 4 la columna
de lus decenas, y digo: de 7 decenas a 7
decenas ; cuantas van? y como ambos ni-
meros son ignales, por po resultar diferen-
cia alguna, ponge debajo un 0; pasca

(1) Aungue suele acostumbrarse d decir al con-
trario, de 5 a4 9 van 4, hemos adoptado este méioda,
porque , solre no inclulr ningune impropiedad en
el lenguage , tiene la ventaja de que la palabra
acompana la accion, y ol concluir se escribe el 4
debajo del 55 lo que no sucederia si concluyéramos
nombrando el 9, pues entonces tendriamos que Té=
troceder hdcia abajo para eseribir el vesiduo.
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Ias centenas, ydigo: de 5 4 2 i CuAntag
van 7 ¥ como observu”'que van 3, pongo
debajo el 3 ; paso por Gltimo & los mi]|a.
fes, ydigo: de 8 53 fCHANtas van ? veag
que 5% lo poago debajo, y tendré que la
diferencia enwe los dos nidmerss propaes.
tos es 3304, En esta operacion la cantidad
8579 es el minuendo, 3275 el sustraendo,
Y 5304 )a resta, el excese: & la diferencia,
~ P. iC6mo se resta cuando la cifra in=
ferior es mayor que lu superior ? :
R. Se toma una unidad de!l gnarisme
inmediato de |a izquierda, con |o cual ayga
mentando diez veces sy valor el ntimérg
del minvendo » Podra sustraerse faclmerre
te. Véase el ejemplo siguiente : Puestas
Tas dos cantidades que se han de 45206,
restary se tira la rava, y se dice - 31578,
de 6 4 8 no puede restarse nada, eee |
porcuanto ¢l 8 es mayor que.e} 6; 13718,
y & fin de hallar un wimero mayor que e}
8, tomo en el minuendo una g 1idad del
guarismo mas jnmediato al 6 , q#e es'el g,
por esta operacion el 6 queda convertidg
en 16, y en tal caso ya puedo decir ; de
16 4 8 van 8, y pongo's debajo de la raya,
En seguida tengo que ohservar que el 9 de
donde saqué una upidad para dérsel.a al 8,
¥ano es 9 ahora, sino 8 i porque quien de
9 quita uno, quedy en 8, y digo: de 8,
que estd en el sustraendo, 4 7va 1, y pon
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go t debajo de-la raya. Sigo diciendo:
de 2 4 5, y ghservo fa misma dificultad
que al principio, y tengo que sacar uia
unidad del 5 inmediato al 2, el cual queda
de este modo convertido en 12, y vuelvo
4 decir: de 12 & 5 van 7,y pongo el 7 de-
bajo de la raya. Continuo, y digo:de t &
1 van 3 {porque habiendo rebajado 1 al 3,
queda en 4) y pongo el 3 debajo. Por ul-
timo,, digo - de 4 a3 va 1, y pongo 1 de-
bajo de Ja raya. El resultado de la opera-
cion me da, por diferencia, enire las dos
captidades, 13718, :

P. ;Como se resia cuando en el mi-
puendo & cantidad soperior hay ceros!

R. -Del mismo modo que en el ejemplo
anterior ; esto vs: se considera el primer
cero de la derecha como 10, ¥ todos los
dewas como 9, temendo cuidado de con-
siderar con ona uavnidad menos, al primer
guari_smo.signiﬁcativo (ue s¢ encuentre
arrimadoggl Bllimo cero, que en este caso
es ¢l 7. Wk de ejemplo, para poder eier-
citarse clfBue aprende. s ooas 16037000
Tirada la rava por debajo de 4572695
las dos cantidades, diré : de 10 wem——n—
45van 5,y pongo 5;de 949 11464305
no va nada,y pongo 03 de 2 a & van 3, de
64 2van 4; de 3 a 7 no puede ser, y asi
debo tomar una unidad del guarismo in-
mediato; pero como este €5 0, €s preciso
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ir 4 buscarla al otro que sigue, que es el
6, y en este caso digo: de 1347 van 63
ahora considero el 0 como 9, vy digo: de
94 5 van 4; prosigo diciendo : de 5 4
#,ynode 6, porque quité antes una upi--
dad al 6, va 1 » ¥ como aun queda en el
minuendo un gaarismo que no tiene-cor-
respondiente en el sustraendo » lo coloco
debajo, diciendo: de 14 nada va I.

LECCION 1v,

Prucba de la operacion de sumar y.de
restar,

| L ué ge entiende par prueba de
una operacion aritmética ? .

R, Esotra operacion , par media de |a
cual nos cercioramos de que la primera
estd bien ejecutada. L

P. A qué se reducen las o raciones
que deben servir de prueba pa'sumar_‘ Yy
restar ? ' . '

R. La operacion de sumar se prueba’
restando, y la de restar , sumanda.

P. Demostradme con un sjemplo la
prueba de la operacion de sumar. o

R. Sirva el mismo ejemplo que sirvio
para sumar, y que es el siguiente. Sl 50-
lamente se tratase de sumar estas cuoatre
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cantidades , se procederia como €s- o7
ta prevenido en la beceion 115 pero; 404
aqui se empieza. & sumar po¥ la co- 290
lumna de la izquierda, y debe de- 18
cirse: 4 y 2501 6; este 6 debo restar  ——
del 8, que esta debajo de la raya, 802
y el 2 que me queda lo pongo debajo del
8; paso 4 la columuva inmediata , y digo:
9y 9son 18 y 1 son 195 este 1Y io resto
del 2 y del 0, que juntos hacen 20; res-
tando 19 de 20 da t, y lo pongo debajo
del 0, teniendo cuidado de-borrar el 2;
paso por Gltimo & la otra columna, y dis
go: 7y % sonlty8son 19; y restando
este 19, que tengoen la memoria, del 139
que hay debajo, me resulta 0, que pongo
debajo del 9, y borro el 1 anterior. El ha-
ber resultado O en la dltima operacion, es
prueba de gque la suma estaba bien hecha.
Aunque se puede usar esta prueba,y aun
otras muchas mas , con todo es mas senci-
lo volver & hacer la suma parz asegurarse
si ha side®bien hecha, particularmente si
hay pocas’ cantidades. Cuando bay mu-
chas, es mejor dividirlas, y hacer la suma
pavcialmante , reunir las sumas parciales,
y sumarlas todas juntas.

P. ;Cémo.se prucba la operacion de
restar? .

R. Sumando el sustraendo con Ja resta,

y si la suma es igual con el minuendo, es .
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pricha de queé la operacion esti bien he-
cha; sina, no lo estard. Si quisiera averi-
guar'si la dltima operacien de 16037000
Ia leccion I estaba bien eje- 4572695
cutada, no' haria mas que tirat - :
una raya debajo de la vesta, v 11464305
sudar el spstt“aendd 4,572,695 ———
con la resta 11.464.305 , y saca 16037000,
lasuma 16.037.000,que es igual al minuen-
do3 porlo Gue'digo que la aperacion esta
bien ejecutada. T

* LECCION V. -

- Multiplicar nimeros enteros. .

. t
[ PR

P gQué‘ es mul¥iplicar ?

" R. " Tomar un nidnero tantas veces co-
mo dhidadey tiene otfo, Multighicar 4 por
3, estomar trés veces ¢l ndméro 4, 6 cua~
tro veces el nimero 3. e :

‘P, {Como se tlama la opidration por
medio de la cual se multiplica un ndmero
porotro?. ', .

R Multiplicacion: el ndmero que s&
ha dé tomar eiérto nimero de veces, se
Nama multiplicando ; aquel por medio det
cual se debe multiplicar, se Hama muls
tiplicador -y 1o que resulta de la opera-
cign se llama producio ; al multiplicanda
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y multiplicador juntaos, se les da el nombre
de factm es del producto.

P. ;Hay algun medio sencillo para
acostumbrarse & encontrar de una vez el
producto de dos numeros, multiplicado uno
por otro?

R. Si; con'tal que se aprenda de me-
moria Ja tabla siguiente. El que la sabe
bien , tiene adelantado muchisimo para
multiplicar , sin necesidad de escribir las
operaciones,

Tuabla de los productos de los nitmeros
digites & simples(i).

]porl ceses 1 ' 2P0r4' sses 8
1por2 sese 2 2Pporsd sess 10O
]p0r3 s 3 2p0r6 l_clc.llg
Iporg +ae. & 2 por7 seea 14
lporS care B 2p0r8 vosre 16
1por6 «aese 6 2porY eess 18
11’]0!’7 (NN} 7 L S
ITpor8 vess 8 3 pord .es0n 9

9 3p0r4' sane 12

lpOrg B as

' p0r5 .ene 15
3[)0!'6 D..l‘lg
3p0r7 reas 21

2 por2 ..500
2pord sees

[0

¢l Los matemdticos dan el nombre de digita.
¢ swmple ¢ uny cantided, cuando constu solo de un,
guarismo,y de compuesly cuunde consta de mas,
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3p01‘8 aves 24 6[)0['6 e 56
3}301‘97....27 T 6por7 ... 40
4 por 4 . .s0n 16 Gpors voe. 48

4pors .ee.. 20 6POr9 ..., 54

4")0]’6 vees 24

4 OFr 7 avass 28 7por7...'49
4{;“['8'--.. 32 - 7p0l_‘8.'... a6
4por9 vu.. 36 Tpor9 ce.s 63
5 por 5 ..son 25 8pors «... 64
5p0r6 ssee 30 8_p0r9 sres 72
S5por7 +uee 35

5por8 ..., 40 9pors .... 81

5[)0!'9 seew 45

lopor 10 ..4.. son 100

10 por 100 « vvaee 1,000

10 por 1000, 44 v 10,000

10 por 10,0600 ...100,000 -
- 10 por 100,000 1.000,000

'P. i No hay tambien uia tabla llamada
Pitagdrica, que sirve para hailar e} pro--
ducto de dos numeros digitos cualesquiera?

R. Si, y porloingeniosa que es, me-
rece llamar nuestra atencion : fae invens
tada por el filésofo griega Pitdgoras.
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3| 4.
6| 8101211416 |18]
9

12 | 16 | 20 24 23 | 82 | 36

PN FU P ey PR PR

16 |15 | 20| 25,7 0 | 35°[ 40| 45

—| —.—| —— | ——l—r f — —_—

1218 | 2 | 307| 36 | 42| 4n | sa |

Tol-tetel-

7114t 21 25 .35 ] 42 § 40 | .56 | 63

gl1elos] 8240|4856 64|72
] —— __I
9;18 %7}3614’5!

__lﬂ | e ———

54 | 63

Pata hallar el producto de dos nimeros’
cualesquiera , supongamos de 9 multipli=’
cado por 6, busciréd 9 en la primera fila
que va de izquierda 4 derecha, yel 6 en’
]a primera columaa que va de arriba aba-
jo.y veré qué rimero hay en la casilla en
que se encuentran ln fila y la columna; ¥
como es 54, casitla 6.2 de la columna 9.4
diré que 54 es el producto de 9 por 6.
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P Demostradme con un ejetaplo el mo-
dlo de maltiplicar woa cantidad de varias
cifras por una sola cifra. .
R. Supongimos 356 por 4, 6 bien 4 por
356, que ¢s lo mismo ; o eseribo del modo
que demuestra el ejemplo, sirviendo de.
multiplicador €l mas seucillo, que 356
@s.ei-4. Tiro debajo una raya, y 4
empiczo & mulsiplicar por as uni-  ——em
dades, diciendo: 4 por 6 son 24; 1424
coloco el 4 debajo, y guardo las 2 decenas
para ahadirias al producto di: las decenas,
¥ digo: 4 por 5 son 20, y 2 que llevaba de
antes son 22; escribo debajo el 2, y me
Yeservo las 2 centenas ; prosigo diciendo,
4 por3son 12,y 2 que me hablan queda-
do de la operacion anterior , son 14; v co-
mo uo hay mas guarisinos que multiplicar,
gscribo 14 debajo 5 de modo que las cuatro
cifras ‘que he escrito son 1424, producto
de 4 muluplicado por 356. ,
P. ; Cémo se multiplica un nidmero
cualquiera por 10 é por 100? o
R. 8i es por i0, afadiendo un 03 si
por 100, dos; de modo que para wultipli-
car un nitmero. pov la unidad seguida de
ceras , no hay mas que afiadir a dicho pa-
mero tantos ceros coma habia despues de
la unidad. !
P. ;Cémo se multiplica 2658 por 7347
B. Tomaré por multiplicador el 734,
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porque es el menor, y le colocaré debajo

del multiplicando en esta forma. 9658
Tiraré la raya, v empezaré i - 134
multiplicar por el 4, como si no ~ ———
hubiera mas multiplicador que 38632
¢é1, siguiendo el orden del ejem- 28974

plo aunterior; el prodacto dela 67606
multiplicacion del 4 es 38632.
Luego seguiré muitiplicande 7038972
9658 porel 3, lo mismo que se multiplicéd
por el 4, pera con la diferencia que el pro-
ducto se ha de empezar 4 poner en la li-
nea que corresponde debajo del muitipli-
cador 3, y no del 4, y tendré por produe-
to 28974. Pasaré por dltime al 7, y haré
1a misma operacion, empezando a poner
debajo del muifiplicador 7, el producto
67606, Puestos estos tres pmductos parcia-
les en la forma que demuestra el ejemplo,
pasaré & hacer la suma, la cual me dara
por producto total 7.088,972. :

"P. ;Cémo se abrevia la operacion de
Ja multiplicacion cuande en ambos facto-
res hay ceros 4 la derecha?

“R. Multiplicando solo por los guaris-
mos significativos, y aftadiendo al produc-
to. tantos ceros, coma hay al fin en amhbos
factores juntos. Supongamos qoe quiera
multiplicar 742,000 por 5,300, podré escri-
hir como se vé en el ejemplo ; y siu hacer
caso de los ceros , multiplicaré como siso-

——
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To fireran estas dos cantidades 742000
742 por 53, conforme se ha . 5%00
dicho anteriormente ; tenien-
do cuidado de. poner en el  2uus
producto total tabtos ceros 9710
como hay en ambos factores -
junios; esto es, cinco ceros, 3952600000
dos que hay en el muhliplicador, y ues
en el multiplicando.

P. ;Cuantos son los usos de la multi-
plicacion ? ] ‘

R. Dos: primere, cuando se trata de
veducir cantidades de especie superior 6
inferior ; seguudo, cuando dadoe el valor
de una unidad , queremos venir en cano-
cimiento de otras muchas de su misma es-
pecie.

P. Demostradnie con un ejemplo el pri--
mer uso de la multiphicacion,

R. Supopgames que tengo cuatro pe-
sos fuertes, tres pesctas y dos reales, g
que qniero saber cuantos reales hacen en
todo. Kwpezaré por reducir los cuaro pe-
sos fuertes a pesetas; v como cada peso
fuerte tiene cinco pesetas, multiplicaré
4 por 5, y al producto 20 afadiré las 3
pesctas dadas, y tendré 23 pesetas. Con-
siderando zhora que cada peseta vale ¢
reales, multiplicaré las 23 pesetas por 4,
y al producto 92 afiadiré los 2 1cales dados,
De este modo veré que los 4 pesos fuertes,
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3 pesetas y 2 reales , reducidos 4 esta l-
tima especie , hacen 94 reales '
P. Dewmostradme con-un ejemplo el se-
gundo uso de la multiplicacion. o
R. He comprado uon vara de pafio por
30 reales , y un amigo mio quiere comptar
a5 varas del mismo pafio; pero antes desea
saber 4 cuanto subira el valor de las 25
varas, Para averiguarlo prontamente, mul-
tiplico las 25 varas por 30 reales, y el pro-
ducto 750 seran los reales que costari el
paiio pedido, SRR

LECCION VL

Partir ndmeros enteros, y prucbas de
la Muliiplicacion y Diviswn.

P i1é es partir?

R. Averiguar cuantas veces un numero
contiene otro.

P. ;Como se llama la operacion por
medio dé Ja cual se ejecuta el partir?

R. Division; el numero que seha de
partir se llama dividendo ; aguel por quien
se ha de partir, se llama divisor; y lo que
resolta coclenle ; al dividendo y al divisor

untos se les da el nombre de férminos de

Division.

P. ;Como se parte 8769 por 7}
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P. ; Cuantas clases de quebrados hay ?
R. Dos: el propio, v el impropio.

P. ; Que se entiende por quebrado
propio ¥

R. Aquel cuyo numerador es menor
que el denominador: como §, %.

P. Explicadme lo que es quebrado im-
propio,

R. Aquel cuyo numerador es igual &
mayor que el denominader, como %, $.

P. De dos & wmas quebrados que tie-
nen un mismo numerador jcual es el ma-
yor?

R. El que tiene menor denominador:
asi es que de todos los quebrados $+.%,1,%

el mayor es £, porque tiene menor deuu-
minador,

P. Dc dos & mas guebrados que tie-
nen un mismo denomivador jcual es el
mayor ?

R. Fl gue tiene mayor numerador. De
todos estos quebrados §, 4, #, §, €l mayor
es 2. Estas dos dltimas propiedades, que
son evidentes, sirven para conocer cual
de varios quebrados tiene mas 0 menos
valor, como se hara ver mas adelante,

P. ;Cémo puede considerarse todo gue-
brado?

R. Como e} cociente de una division
del numerador por el denominador.
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P. ;Cbmo se reducen los quebrados &
un comun denominador?

R. Multiplicando numerador y deno-
minador de cada quebrado , por los deno-
minadores de los otros guebrados.

P. Demostradme con un ejemplo el mo-
do de reducir dos quebrados & un wismo
denominador. '

R. Supongamos los quebrados % ¥ e
los escribo como signe: multipli- 5 12
co despues los dos términos del — —
2 por 5, que es el denominador 15 19
del otro quebrado , diciendo 2 por 5 son
10, que pongo por numerador del nvevo
quebrado debzjo de su correspondiente %3
tiro una raya, y digo: $ por 5 son 15,y
pongo 15 debajo de la raya, y me sirve
de denominador del 10. Pasa al segundo
quebrado ¢, y digo : 4 por 3 son 12, y es~
tos 12 son el numerador del otro nuevo
quebrado , y lo pongo debayo del £, tiro
la raya , y prosigo diciendo : 3 por 5 son
15, y pongo 15 por denominador del 12,
De este modo tengo los dos quebrados re-
ducidos & un mismo denowminador.

P. ;Sealtera el valor delos guebrados
cuando se reducen 4 un mismo denomi-
nador?

R De ninguna manera, porque sus dos
términos se multiplican por un mismo
ndimero.
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P. Demostradme con un ejemplo el
modo de reducir tres quebrados 4 un mis-
mo denominador,

R. Sean los quebrados ,§ y 4: multi-
plico Jos dos términos del primero & por
15, producto dei 3 por 5, que son los de-
nominadores de los demas : el primer que-
brado se convertird en 4%; pasaré al se-
gundo, que es }, cuyos términos los mul-
tiplicaré por 20, producto de 4 por 5, de-
nomiradores de los demas, y se converti-
T4 en £2; y por ultimo, los dos términos
del tercero, que es 4, los multiplicaré por
12, producto de 3 por 4, que son los de-
nominadores de los demas, lo cual da 23 :
de este modo se convertiran los tres que-
brados en estos otros $3, 42, 44, que son
iguales con Jos primitivos, v con la ventaja
de tener un mismo denominador. El nso
ensefia el modo de abreviar estas opera-
ciones.

P. iQué ventajas resultan de la reduc-
cion de quebrados a un mismo denomina-
dor ?

R. Ademas de las que se verin mas
adelante, la de poder conocer cual de va-
rios quebrados dados es el mayor.,

P. Explicad con un ejemplo el modo
de conocer cual de varios quebrados es el
mayor.

R. Supongamos que quiero saber qué
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guebrado de 4 v £ es el mayor. Losreduzco
4 un comun denominador , y tengo enton-
ces 3§ ;i : poraquiseveque el £ es - (uno
treinta avo)} mayor que el £, diferencia
imposible de haberse conocido sin la re-
duccion de los dos quebrados 4 un comun
denominador.

P. ;Puede escribirse cualquiera ndime-
10 bajo forma de quebrado ?

R. S8i, con tal que se le ponga 1 por
denominador.

P. iQué valor tienen los quebrados
que salen, multiplicando 6 partiendo los
dos términos de otro quebrado por un mis-
mo niimero ?

R. EI mismo valor que ¢l primer gue-
brado. Supongamos 5, 3, 1, o5, 8, 23&ec,
que resultan de multiphicar los dos térmi-
nos del quebrado § por 1, 2, 3, 5, 8, 20 &c.
valen lo mismo que medio, y son iguales
entre si. Del mismo modo todos los que-
brados 122, S, 22, %, §, que salen de par-
tir los dos térininos del gquebrado 122 por
1,2, 6. 24, 40 &ec., son iguales y valen
fo mismo que zg; porque 4 proporcion
que se aumenta ¢ disminuye el numera-
dor, se aumenta 6 disminuye tambien el
denominador,

P. iComo se reducen las quebrados &
enteros !

R. Para esto es preciso que el nume=

I
)
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rador sea mayor, y en tal caso se partira
por el denominador. 8i la division sale jus-
ta , el cociente sefialara los enteros ; pero
si queda resta, se apuntara al lade de los
enteros, como en las divisiones comunes,
por ejemplo: *# vale 6 enteros; %F vale 8
enteros; Z vale 2 enteros y &; %2 vale 4
enteros § ; 49 vale 61 &ec.

P. iComo se reducen los enteros &
quebrados ?

R. Multiplicando los enteros por un
denominador dado ; y si hay quebrado, se
ahadird el numerador, poniendo siempre
por denominador el mismo que lleva el
quebrado. Ejemplo : para reducir 3 4 que-
brado, cuyo denominador sea 4, se multi-
plicard 3 por4; y pouiendo el mismo 4
por denominador, se sacard 22, Del mis-
mo 23 se reduce & 4, multiplicando 2 por
3, abadiendo 1 al producio, y poniendo
el mismo denominador 3. Ignalmenie 8% se
reduce @ ¥,y 524 %3, y 20% 4 '9* &

P. ;Qué se hace cuando las fracciones
se presentan cou mas cifras que las nece-
sarias para expresar una misma cantidad?

R. Bimplificarlas, 6 reducirlas 4 su mas
simple expresion.

P. ;Cdmo se consigue reducir los que-
brados & sumas simple expresion ?

R. Observando si el numerador y el
denominador pueden dividirse por un mis-
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mo ndmero sin resta alguna, porque en
tal caso se reducira el quebrado sin mudar
de valor.

P. i Qué nimeros 6 divisiones son los
mas comodos y sencillos para reducir los
quebrados & su mas simple expresion ?

R. Eig,els, els el 10 &c.

P. ,Céwo se conoce que los dos 1érmi=
nos del quebrado son divisibles por 2

R. Cuando ambos rematan por 0 6
guarismos pares : 1§ partido por 2, se re-
drce 4 .

P. ;Cuando es divisible un quebrado
por 3}

R. Siempre que sumando por separa-
do todos los guarismos de los dos térmi-
nos del quebrado, dan 3 6 un nGmero de
veces 3. En el quebrado 23 lasuma de 4,
2 y 3 del numerador es 9, que son 3 veces
3; y la suma de 5, 6 y 7 del denomiua-
dor es 18, que son 6 veces 3. Luego se
puede partir por 3 los dos térwinos, y ba-
ciéndolo resula 344

P. jCuando se conoce si un quebrado
es divisible por 5}

R. Siempre qoe los dos términos del
quebrado rematan por 5 ¢ par 0. El que-
brado §% partido por 5, se reduce a &

P. iCuando es divisible un quebrado
por 167

K. Cuando los dos términos del que-
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brado rematan en 0. El quebrado 23 se
reduce, partiendo por 10, d .

P. ;Qué otra regla es preciso tener
presente para partir quebrados

R. Que los dos términos del guebrado
predan partirse por un mismo numero. En
no pudiendo verificarse esto, es necesario
buscar otro divisor comun, y 1o s¢ pasara
a otro, en tanto que pueden hacerse divi-
siones por aguel.

P. Reducid & su menor expresion el
quebrado 54553,

R. Observo que ambos términos rema-
tan en 0, por cuyo MOLivo parto por 10, &
quito un O que es lo mismo y queda en
438 ahora no prosigo partiendo por 10,
porque €l numcrador no remata en 5 ni<n
0. Pruebo por 3 : como ¢l numero 4, 8,y 6
componen 18 (6 veces 3)y en el denomi-
nador 6, 4,y 2 son 12 (4 veces 3) partien-
do ambuos terminos por 3, resulia 333 No

vedo bacer ya otra division por 3, porque
Fa suma de 2, 1, y 4 del denominador es 7,
que no es numero cabal de veces 7. Noto
que ambos términos son pares, partiéndo-
Tos por 2, saldra 1§§s; cuyo numerador por
no ST par, no permite que se vaeiva a par-
tir por 2. De forma que £34, es la mayor
reduccion del quebrado £3§2,.

P. Heducid 4 su menor expresion el
quebrado 1583,
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R. Siguiendo las reglas dadas en el
elemplo anterior, los meuores términos &
que puede rveducirse %% esaZ.

P. ;Que operaciones se pueden hacer
con los quebrados ?

R Las mismas que con los nlimeros en-
teros; esto es, se suman , restan, multipli-
can, y parten eatre si, y unidos a niimeros
enteros.

LECCION VIIIL

Sumar, restar, multiplicar y partir
quebrados,

P. Como se suman los quebrados?

R Se reducen primeroa un mismo de-
nominador, si no lo tienen ; despues se su-
man los numeradores ; &4 esta suma se le
pone por denominador, el depominador co-
man ; y si este quebrado tiene el numera-
dor igual 6 mayor que el denominador
{en cuyo caso se llama quebrado impro-
pio) se divide dicho numerador por el
denominador, para sacar los enteros que
contenga,

P. Dewostradme con un ejemplo el
modo de sumar quebrados,

R. Sean iy §: primero los reduciré a
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un comun denominador, como se ha ense-
fiado en ia leccion anterior, y quedarin
convertidos en L%, 22: sumaré los numera-
dores 18y 20, y a la suma 38 le pondré
pordenominador el 24, que es el denomi-
nador comun; y tengo la suma en el que-
brado 33; pero como el numerador es ma-
yor que el denominador, este quebrado es
impropio; y asi para sacar los enteros que
countiene, divido el numeradaor 38 por el
denominador 24, y saco el cociente Iz,
que es un NUMero mixto, porque se com-
pone de entero y quebrado. Siempre que
en un resultado quede un quebrado, debe
simplificarse lo mas que se pueda; y asi
el 14 se puede simplificar, dividiendo sus
dos términos por 2, y tendré ;. ; desner~
te que la suma de 3 y §es 1.7,

P. Ensefladme el modo de sumar los
cuatro guebrados siguientes 3, 1,3 £,

R. Reducidos estos quebradosa un co-
mon denominador, tendré 72, 53, 4%,
5 sumandoe los numeradores , y ponien=
do 3 la suma el denominador comun , ten-
dré 2225 v despues de sacados los enteros
2 1%s, y simplificado el quedrado 1%, ten-
dré por dltimo 2.5,

P. Decidme ;por qué se reducen los
quebrados, antes de sumarlos, 4 un comun
denominador ?

- R. Porque para sumarlos deben ser de
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Ja misma naturaleza, 6 llamense homogé-
neos. Una peseta ordinaria, quinta parie
de un peso duro, no es homogénea con
una peseta columnaria , que equivale 2 la
cuarta parte del peso duro,

P. iCuantos casos pueden ocurrir en
la suma de los quebrados ?

R. Tres: sumar quebrados con que-
brados, que es lo que acabamos de ejecu-
tar : sumar un entero con un quebrado, 6
un quebrado con un entero; y sumar en-
teras y quebrados, con enteros y quebra-
dos, 6 nimeros mixtos con nimeros mix-
tos.

P. ;Como se suma un entero con un
quebrado, 6 un quebrado con un entero ?

R. Se multiplica el entero por el de-
nominador del quebrado ; 4 este se Afade
el nomerador, y 4 todo se e pone por de-
neminador, el denominador del quebrado.
Esto se presenta cuando se quiere reducir
un entero 4 la especie de quebrado. Su-
pongamos 32 multiplicaré el 3 por el 5,
y al producto 15 Je ahadiré el numerador
2 del quebrado, y 4 la suma 17 le pondré
por denominador el denominador 5 del
quebrado, y tendré en 7 ejecutada la ope-
Tucion que se me ha pedido.

P. iComo se suman nimeros mixtos
con nimeros mixtos ?

B, Se suman los quebrados con los
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quebrados, y los enteros con losen- (1
teros, cuidando de sumur con estos

los que resulten dela sama de los 23 2
quebrados. Por ejemplo @ siquiero 12 ¢
sumar 233 con 124 y con 253, los 25 3
pondré anos debajo de ouos, de  ——
modo que se correspondan los en- ¢l 2
tevos debajo de lus enteros, y lo &

mising {os quebrados. Como lus guebradaos
tienen agui un mismo dewominador, pa-
Fa sumarios 10 $2 necesita mas que su-
mar los numearadures, vy poner i esta sq-
mu el dewominader comun; con lo cual
saco de {asuma de fos quebrados 2 pero
€n ¥ hay un emero v 21 borro el 2, y pon-
go debajo el £: el entero 1, pary que no
se me olvide, fo coloco sobre tos eateros,
separindole coa uba rayita; sumo despues
los enteros , y sace Gt, por lo que la sis
ta pedida es 414,

. Demestradme con un ejemplo el mo-
do de restar quebrados. :

B. Auntes de hacer laresta, es preciso
reducirios 4 wa comun denominador, si
noe le tienen ; despues se restan los nu-
meradores, y & la resta se le pone, por de-
nominador, ¢l denominador comun s ¥ se
simplifica lgego, si se puede. Por ejem-
plo: 2 de ¢, reducidos & un cournn deno-
mivador, seran 12y 335 y restando los nu-
meradores 16 substraendo del 28 minuen-
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do, y poniendo & la diferencia 18 el de-
nominador comun 35, tendré la resta 23,
que no se poede simplificar. Otro ejem«
plo : pararestar { de } se convertiran en
4 ¥ zi. Restando 8 de 15, y poniendo &
la vesta 7 el denominador 20, sera  la
resta de 2 y §.

P. Como se vestard si hubiere enteros
juntos con los quebrados ?

R. Se restaran los enteros, y se pon-
dri su resta con }a de los quebrados. Para
restar 51 de 8%, se convertira en 53 y 83,
cuya resia es 3z, Pero si el entero tuviese
mayor fraccion que el otro, & si se hubie-
se de restar un quebrado de un entero, se
sacard del entero una unidad, y se reduci-
rd 4 quebrado.

P. Ensefiadme el modo de restar 3%
de 4.

R. Reduzcanse 4 un solo denominador
3% 6;4. Como no se pueden restar 2 de
£y, 8€ saca_ré. 1; y reduciéndole 4 1z, se-
rd 6 lo mismo que 5%%, y 6.4 lo mismo
que 515 Restando 3¢ quedan 27 Otro
ejemplo : para restar £ de 9, sAquese 1 de
9, y conviértase en 3. restando % de 83,
el residuo es 82,

P.  iSe pueden poner los quebrados,
para restarlos, del mismo modo que se po-
nen los ndmeros enteros ¢ :

R. Ciertamente : sea el ejemplo si-
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puiente, 23% de 34 1; los reduciré 4 un
comun denominador 4 y %; pero obser-
vando que £ del sustraendo es mayor que
el quebrado £ del minuendo, los pondré
como aqui se ve: advierto que 34%..%
debo tomar una unidad del mi- 23%..2
nuendo 34%; la reduzco a Sextons, —————
diciendo: 6 y 3son 9. de 3 qui- 10 x §
tando £, y restando despues los enteros,
quedara ejecutada la operacion, y la res-
ta serd 103,

P. {Como se multiplicara un quebrado
por otro? '

R Multiplicando numerador por nu-
merador, y denominador por denomina-
dor. 8i hubiese enteros, reduzcanse 4 que-
brados, y hagase lo mismo. Ejemplo : si
quisiera multiplicar 2 por 4, diria: 2 por
4 son 8, 3 por & son 15; poniendo por nu-
merador el producto de los numeradores,
y por denominador el de los denominado-
res , tendré . el producto pedido. Otro
ejerplo: si se multiplica Z por $%, el pro-
ducto serd &% , y simplificado .

P. j Como se multiplea un entero por
un guebrado, 6 un gquebrado por un eu-
tero ? .

R. Multiplicando el entero por el nu-
merador del quebrado, y poniendo al pro-
ducto, por denominador, el denominador
del guebrado. Ejemplo: si quiero multi«
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piicar 5 por 3, muitipicard el 5 por 3, v
aipraducto 15 Lo ponded por derominador
chdeneminadar 7 dot quebrade s ¥ tendré
que el prodecto sera 3 5 si de aqui se sa-
can Jos enteros , seia 21,

P. i Como se muliiplica un ntunero
mixte por olro n thinero mixtg ?

R, Reduciendocl entero 4 la especie’
del quedrady nuz le acompafia en cada
uno celus fuctores, g desnres se muitiphi-
ca nuieradar por nnmerador, vy denomi-
rador poy devominadar, Fjemplo: 42 per
FI,redacicd on g ahos factores clentero g
L wsnecie def qrehraio qae le aconinsia,

4

v otendré gue muitiplicar 3¢ pur %3 que
muitiplicando nwnerador Por nomerador,
y denominador par deaominador, tendré
o, ¥ sacando los enterns gerd 26 y ig
simplificando el quebrado sera 262,

P. i Come podre seber cnanto valen
86 % vares de pano 4 5%% reales la vara p

R. Colocard los nlimeros el uno debhaw
Jo del oo, muliiplicard e} entero 23 por
el entern 34, oantes de sumar los dos
productes parcinies | se multiplica e! 8g
Pord, 6 lo ane es lo micmo se tonra la
Charta parte de 85 qite €s 21 v 2 aue equi-
vate 4 1 ¥y se ealoca debaio dagdas Jrtodne-
tos parciales de wodo e e correspondan,
Quedando el quebrada 4 Ja dercchar luego
se muhip}ica €l 33 pur: 0 se toma su mi-
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tad que es 19 y se poue tambien debajode
wodo que se corresponda; por altimo se
multiplica ¢l gquebrado § por # que da ¢
que se pone debajo del &, despues se snma
todo y tenemos que el producte verdadero
es 33085 de real.

En la practica 86%
se expresan desde 38%
luego en marave. ==
dis los quebrados 688
que resultan; yasi 238

en vez de §se pue- 21 £igual 4 17 mvs,
den poner desde 198 = 4% :

Inego 17 mrs, y en
vez delel 4$mrs. 3308 §rls = 2l anys,
v habiera resultado, sumando luego, los
214 mrs.

P. ;Como se parte un quebrado por
otro ?

R. Maultipliciudolos en cruz; esto es,
el numerador del dividende por el deno-
minador del divisor, y el denominador det
dividendo por el nomerador del diyisor.
Qi hubicse enteros, se reduciran & que-
brados, y se ejecutard la misma-operacton,
Eiemplo: si quiero partic § por ¥, multi-
plicaré el numerador 3 del dividendo pot
el denominador 5 del divisor; y tendré
en el producto 15 el numerador del cou-
ciente ; despues multiplicaré el denomi-
nador 4 del dividendo por el numerador 2
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del divisor, y en e) producto 8 tendré el
denominador del cociente, el cual serd T
simplificado 12, '
iComo se parte un entero por un
quebrado ? : _
R. Multiplicando el entero por el de=
nominador del quebrado, y al producto se
€ pone, por denominador, el pumerador
del quebrado, Eiemplo ; si quiero dividir
5 por %, multiplicaré e} entero 5 por el
denominador 3 del quebrado, y tendré 15;
pondré i este producto per denominador
el numerador 2 de| quebrado, ¥ ¢l cocien-
te sera %, igual 4 7i.
P. iComo se parte un quebrado por
un entere ? -
R. Multiplicando e] denominador del
quebrado por el entere + ¥ €on esto queda
echa la division, Ejemplo : i quiero par-
tir # por 6, multiplicaré el denominador 4
-del guebrado Por el entero 6, y tendré
Por cociente 2, igual 4 .
¢ Como se parte un ndmero mixto
~POr Otro mixto
. B Redaciendo cadg entero i la especie
del quehrado que le acampatia, ¥ ejecu-
tando despues Iq division como la (e un
quebrado por otro, Ejemplo : 8z por 3%;
Teduciré primero cada entero 4 la especie
del quebrad, que le acompafia, ¥y tendré
que dividir 42 por 7 » que para ¢jecutarlo
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multiplicaré el numerador 42 del dividen -
do por el depominador 7 del divisor, y
tendré 294, que serd el numerador del
cociente ; multiplicaré despues el denomi-
nador 5 del dividendo, por el numerador
23 del divisor, y tendré en 115 el denomi-
nador del cociente; por lo que este serd
392, igual 4 282

LECCION IX

De la valuacion de los quebrados.

P. ué se entiende por valuar un
quebrado? .

R. Espresar el quebrado en unidades
de especie inferior & aquella 4 ja eval él
se refiere, Ejemplo : £ de vara no se puede
eéxpresar en varas; pero la vara tiene 3
pies, por consiguiente ¢ de vara es igual
a 1 pie,

P, ;Como se valua un quebrado de es-
pecie determinada?

R. Multiplicando su numerador por el
ndmero de partes que de aquella especie
determinada tiene el entero, y partiéndo-
lo por el denominador.

P. ;Como podré avariguar cuanto va-
len 4 de doblon ?

R. Multiplicando el numerador 5 por
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4, que son 16s pesos que tiene el.doblon,
y dividiendo el producto 20 por 7, que es
¢l denominador, resultari 2 pesos v ¢ de
peso. Para averiguar § de peso cuantos
reales tiene, muliiplicaré el numerador
6 por 15, que son los reales que contiene
un peso sencillo, ' y partiré por 7 el pro-
ducio 90, v readrd 12 reales vy £ de real.
Para saber {os maravedises que hayen § de
real, multiplicaré el numerador 6 por 34,
que son los maravedises que tiene un real'y
¢l producto 204 le dividivé por 7, y tendré
(ue hay 29 maravedis v § de maravedi. Co-
o no hay unidad inferior al maravedi, ¥
el numerador 1 noes |a mitad del denomii-
nador 7, le desprecio v tengo que § de dos
bion valen 2 pesos, 12 veales Y 29 mrs,

P. Ensefadme el wodo desaber cuan~
to valen los 2 de 27 doblones. :

B. Multipliquese el numerador 3 por
27 ( pues abiora la unidad es los 27 doblo-
nes ) s dividase el producto 81 por s, y
sacaré 16 doblones y £ de doblov. Siguien-
do lus operaciones detailadas en la pre=
gunta anterior, sabré que 1 de 27 doblo-
Les, equivalen 416 doblones & pesos yla
reales. Si quisiera averiguar los 4 de un
quintal , ejecutando las operacicnes cor-
respondientes, hallaria que valian exacta-
mente 3 arrobas, § libras, 5 onzas, 5 adar-
mes ¥ 1 tomin,
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P. iQuésee mtende por guebrados de

ot

Gl (:fi(,sP sl
R Dos quebrades separados con fapre-
posicion de. Supdngase quesedesea saber
cuanto vale la mitad de la.tercera parte de
una cosa : por e]émplo 2 'det de vara.

P. iQué sedebe’ hacer cuando se ballan
quebrados de qut,b‘"xdos

R. Redudirios 4 uun qolo, mnrfi:p‘a carn-
do-los numerideres entre 51, y- desjrres
Tos denowinadores : luego se valda “este
quehrado por 'ias 1errias d’ad'u,' anteriog-
mente, s

1. ; Como porlrc averigudt ‘cuqr-to VAL
Fen 10s ; de £ ge'vira?

k. Retureanse los dos quf-brw 03 a
nuo soia, diciendo: 2 pordson-%; 3 por
Sson 153 con 1{; que tengo ya wduudd.
In cxpresmn a4 de vara 3 averignando

ahora el valor de  de vara, ‘encuentro
dque es’l pie, plllﬂ"a(ldb, fineas y  de
linea, DJI rmsmo mado se poede averis
qinr que § de £§ de qumtal valen .1 arro-
ba.s Ilbl"da , 9 onzas y 25 adarmes. :
*P. Demostradme el modo de reducir
tres quebrados de quehmdoq '

R. Supongamos % i de 4 de 2 reducidos
los dos primeros & %, tendrmmcﬁ que es-
to seria lo mismo que 4% de &; y porlo ex-
plicado enlas preguntas dnteum 25 s€ra 1%
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" LECCION X.

De {os nimeros denominadas + division
“del tiempo ; medidas s PEsOs i mo-
- medas. . -

P. ;Regué quicre decir ndmeros deno+
minados ! e g

R. Numeros denominados & complejos
son aquellos que constan de unidades de
diferentes_resp_ecies, relativas tadas a un
mismo género. Por ejemplo: 7 varas, 9
ples, 5 pulgadas v 8 lineas; 6 bieu, 6
quintales, 2 arrobas ¥ 7 libras,

P. iQué conocimiento es praciso tener,
antes de empezar las operaciones, con jos
nimeros denominados ? :

R. Es preciso saber las partes en que
se dividen e| tiemgo , los pesos y lay me-
didas; y tener presente el valor de las di-
ferentes monedas efectivas, 6 lmaginarias,
que estan en uso. A este fin vay puestas
a continuacion 18 tablas, que servirin pa-
ra adquirir el counocimiento necesario en
€sta parte,
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MONEDAS IMAGINARIAS QUE SE USAN EN EL
Camercio pura el cambio estrangero.
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ARITMETICA. 79
LECCION XI,

Reduccion de los niimeros denomi--
nados.

p. gComo se reduce un ndmero de-~
nominado 4 la menor especie ?

R. Muluplicindole ( empezando por
fa especie superior) por el ntmero de
partes de la especie inmediata inferior, y
se adadiran las que hubiese de aquelia
misma especie, antes de pasar & multipli-
car por la sigulente, :

P. Demostradme el modo de reducir 3
arrobas, 9 libras y 7 onzas 4 la menor es-
pecie, que es la de las onzas,

R. Multipliquese 3 arrobas por 25 li.
bras; al producto 75 afadanse las 9 tibras,
y haran 84 libras. Maltipliquense estas 84
Iibras por 16 enzas, y saldran 1344 onzas;
y afiadiendo las 7 onzas, se sacaran final-
mente 1351 onzas, que son las 3 arrobas,
9 libras y 7 onzas reducidas a opzas.

P. ;Como se reduce un nimero deno-
minado de menor especie a mayor ?

R. Partiéndole por e! ntumero de par-
tes de Ja especie inmediata superior; el
cociente se volverd & partir por el nimcro
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de partes de su especie signiente: y de
este modo se continuari hasta la mayor de
todas, '

Demostradme el modo de reducir 30000
maravedises a pesos duros,

R. Los 30000 mrs. se haran reales, que
es la especie inmediata superior, partien-
do por 34; el cociente sera 882 reales, y
quedan 12 mrs, Se partiran los 882 rs. por
20 para hacerlos pesos fuertes; daré un
cociente de 44 pesos fuertes con una resta
de 2 rs. De este modo los 30000 mrs, com-
ponen 44 pesos fuertes, 2 rs. y 12 mrs,

P. iComo se reduce un nGmero deno-
minado & quebrado ?

R. Reduciéndolo & su menor especie,
como se ha dicho en la primera pregunta
de este capitulo, y se le pondra por deno-
minador un entero reducido & la misma
especie menor,

P. Demostradme el modo de reducir 5
varas, 2 palmos , 11 dedos, 4 quebrado de
vara,

R. Reduzcase todo 4 275 dedos, v po-
niendo por denominador 48, que es una
vara reducida 4 dedos, resultara 273 de
vara, que es lo mismo que 5 varas, 2 pal-
mos, 11 dedos.
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LECCION XII.

Sumar , restar , multiplicar y partiy
wimeros denominadys.

P. gcomo se suman los némeros de-
nominados ¢

R. S¢ ponen todos Jos sumandos los
-unos debajo de los otrog » SEgZUN sus espe-
cies; se tira una raya, y empezando por
la menor | se escribe la sumi, sacando de
ella (sialcanza) fo que se pueda redueir
4 la especie inmediutamente mayor. Lo
que de esia especie se saque, se juntard
COn sus semejantes, con las cuales se hara
fo mismo que con las pPrimeras,

P. Demostradme con un ejemplo el
modo de snuxar nimeros denominados.

R. Sean los pesos, reales ¥ maravedi-
ses que se hayan de sumar, Jos que van
escritos al fado. La suma de {os maravedi-

ses es 106, y como (2 {3

cada 34 componen ~— —

un real, se reduci- 95 ps. 9 rs. 30 mrs,
Tin & 3 rs, v 4 mrs. 49 14 13

Se escribiran los 4 23 0 96
mrs. en su colomna, 0 13 32

y Hevo los 3rs. 4 1a

. . 99 ps. 9rs. 4 mrse
nmediata, ponién- P

6
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dolos sobre el 9, y separando ambos gua-
Tismog con una raya, Despues de sumar 3,
9, 14 y 13 rs., tendré 39 rs,, que 4 razon
de 15 por peso sencillo, se reducen 4 2
pesvs ¥y 9 rs. Escritos los 9 15, en su colum-
na, llevo & la inmediata 2 pesos, y suman-
dolos con los demas, habra 99: la suma
total serd 99 pesos 9 rs. 4 ms. En el ejem-
plo siguiente se han sumado las onzas, y
reducido & libras, se han sumado estas, y
reducido 4 arrobas ; se han sumado estas,
y reducido 4 quintales.

(1 (t (2
15 quint, 3 arrs. 23 lib. 7 onz.
47 1 . 15
3 ' 5 i2
13 2 5 2

Y9 quint. 3 arrs, 10 hib., 4 onz.

P. ;i Como se restan los nameros deno-
minados ?

R. Se pone el sustraendo debajo del
minvendo, se tira una raya, y se resta en
cada especie de por si el nimero inferior
del niwero superior. Crando alguno de
los inferioves fuese mayor que el superior
que le corresponde, se le afiadira 4 este
un entero reducido 4 Ia misma especie, el
cual se descuenta luego dei nimero supe-
Tior sigujente.
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P. Demostradwe con un ejemplo el
modo de restar nfimeros denrominados.
R. De 75 doblones, 3 pesos, 12 realeg
Y 27 waravedis, quiero restar 12 dublones,
1 pesv, 7 realesy 19 maravedis 3 colocaré
el sustraendo debajo del minuvendo, tira-
ré la raya, y empezaré por la columpa de
los maravedis » lo que da 8§ mrs. de resty;
Paso 4 restar {os reales del sustraendo de
los correspondientes del minuendo, y ba-
lio 5 reales de resta ; Paso & los pesas, y
encuentro 2 pesos; y finalmente pasando
& los dobiones, ballo qua la resta total es
63 doblones, 2 pesos, 5 rs, ¥ 8 mrs,
75 dobl. 3 ps. 12 vs. 27 mrs.
12 1 7 g

63 dobl, 2 ps. 5 rs. 8 mrs,

P. Presentadme otro ejemplo de restar
ndmeros denominados,

R.  De 29 varas y 5 lineas quiero restar
15 varas , 2 pies, 8 pulgadas y 7 lineas.
Colocaré ei sustraendo debajo del minuen-
do, ocopando con ceros los tugares don-
de no hay unidades en el minucndo, como
S€ ve & continuacion : despues de tirada
la raya, empiezo & restar por las lineas;
pero como de 15 lineas no puedo restar 7
lineas, voy 4 tomar una unidad de la co-
fumna inmediata; mas como no las hay,
Paso i la otra que tampoco tiene, y asi
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tengo que tomar una unidad de la columna
de las varas: 1 vara tiene 3 pies, y como
para restar las liness solo se necesita un
pie, dejo con el pensamiento los otros dos
pies en lu columna de los pies, 6 para
mayor claridad pongo 2 encima del 0 pies:
1 piz, que es el que me queda, tiene i2
pulgadas; y como para restar las lineas se
necesita una pulgada , dejo fas otras 11 en
la columna de las pulgadas, ¥ luego digo:
1 pulgada tiene 12 Jineas, y'5 que hay en
la columna de las lineas son 17: restando
de estas las 7 que bLay en el sustraenda,
quedan 10 lineas : restando despues 8 pul-
gadas de 11 pulgadas, 2 pies de 2 pies, y
15 varas de 28 varas, y no de 29, porque
antes quité una, saco por resta total 13
varas , O pies, 3 pulgadas y 10 iineas,

2 i1
29 varas 0 pies 0 pulg. 5 lin.
i5 2 -8 :

13 varas O pies SW.
P. ; Como se multiplican los némeros
denominados ? '
R. Hay varios métodos de multiplicar
los ndmeros denominados. Ei mas sencillo
€s, reduciendo los dos ndmeros 4 quebra-
0> comunes, lo que se consigue reduciény
dolos a las unidades de especie inferior, y
poniendo a este por denominador el nie
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mero que expresa las veces que la unidad
de especie nferior estd contenida en la
superior, y ejecutanda despues la multi-
plicacion,” numerador por numerador ;> ¥
deneminador por denominador s8¢ valoars
despues el quebrado queresulte, que siem-
pre es de la misma especie que el multi-
plicando. Supongamos que me preguntan:
¢cuanto han costade 3 varas ¥ 3 cuartas,
4 2rs. v 7 mirs, lavara ? Reduciré prime-
Tamente 5 varas 3 cuartas & quebrado, mul.
tiplicandole por 4, que es el nimero de
cuurtas que tiene la vara, y diré 4 por 5
500 20, y 3 cuartas mas que hay en el ca-
50 dado, 500 23 ; pondré pues esto, sirvien-
do de denominador 4 en la forma siguien=
te. Haré lo mismo con los 2 rs, ¥ 17 mrs.,
muitipitcandolos por 34, ,q 85 1955
que es el nfimero demrs, == =
deunreal, Ensegnidamul- % 32 136
tiplicaré 23 por 85, y 4 por 34, de lo
cual saldra el quebrado 7935, que seran
reates, porque el namero que se ha de re-
petir para saber el coste, es el de los rea-
les, wo el de las varas. Particado 1955
por §36, para sacar los enteros, resnltan
14 rs.y 41 de otra real, Valuando el que-
brado ¢{} en mrs., salen 123 nrs.; de suer-
te que el importe de 5 varas, 3 cuatias, a
2rs. 17 mrs,, es 14 rs. 123 mrs.

P. ;Como se parten los ndmeros de-
nominados?
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R. Redicense los dos némeros 4 qHe-
brados comunes, y para partirlos se mul-
tiplican ep €ruz; esto es, numerador de
dividendo por denominader de divisor , y
al reves. El quebrado que resulte serd el
cociente, y se valuarg.

P. Demosiradne con algunos ejemplos
el modo de partir los némeros denomi-
nados.

R. Sea el primero, partir 18 pesos 30
mwrs.entre 2varas y 10 dedos. Redd zcanse
18 pesos 30 mivs, 4 °343 de peso y 2 varas
10 vedos a4 28 de vaya. Pduganse estos
quebrados en ia forma siguiente : multi-
pliquense en ¢rnz 8210 106 ( 442080,
9210 por 48, y 510 = ‘;s{—mﬁ
Por 106, resuttando
el quebrado *$1812 que es el cociente en
De&sos , y sacando los euteros, son 8 pesos
Y <3888 Este quebrado reducido a menos
expresion, es 182 g neso, y valuado en
reales, da 2 rs. ¥ &% de real, que son
2284% mrs.; de forma fue 18 pesos 30 mrs,
repartidos en 2 varus 1o dedos, tocan 4 8
Pesos 2 rs. 22528 inps,  Sey el segundo
ejemplo: 60 Pesus fucrtes vepartidos en-
tre 10 arvobas 17 libras i como salen? Se
pomh‘fm‘los G0 pesos 267 ( 1500.
eh estd forma 09 ge¢ o, 201
reduciran las 10 gp.. 1 25 ¢ 267,
robas 47 libras a *$7 de arroba, Multipli-
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eundo 60 por 25, y 267 por 1, saldrj el
coclente *332 en pesos fuertes. Valuande
este quebrado, salen 5 pesos fuertes, 1g
reales 1233 mrs., que es el valor de la ar-
roba,

LECCION XIII

De las fracciones decimales.

B. ué se entiende por fracciones
decimales }

R. Son fracciones decimales aquellas
que tienen por denominador la unidad se-
guida de uno, dos, tres 6 mas cergs : V. g.

3 s 10 s 5 [

0 1 &

Jo 100 1000 10000

P. ;Para qué sirven las fracciones de-
cimales ¢

R. Para facilitar las operaciones de los
cilenlos, v 4 este fin se han dispuesto con
fa mwisma sencillez que la delos niimeros
enteros.

P. ;8e escriben estas fracciones como
los quebrados de ndmwercs enteras ?

R. No; nues se eseriben como los nd-
meros enteros, pomecdo a la derzcha de
Ias wnidades las décimns, 4 la derecha de
estas las centésimas, despues las milé-
simas , luego las diezmilésimas &e.

.
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P. iEnque'se distinguen las decimaw
les de los nimeros euteros por lo que res-
pecta a2l modo de escribirfas ;

R. Eu que las ucidades estan divididas
de las dechnales Por una comas y siacaso
no hubicre unidades se pone O antes de la
COma, para que ocupe el lugar de jas uni-
dades, Si quiere eseribip treinta v dos uni-
dades y cuatro decimales y €scribird asi:
32,4. 8i quisiera escribip solamente cuatro
déeimas |, hubiera puesto asi: 04 : lo cual
viene a ser o mismo gue 32:% v el otro y4,

P. Dewmostradme con un ejemplo el
modo de leer uny cantidad cualquiera de
enteros y decimales,

E. Seael sipuiente

. : .
5434,357456139658752&c.
SR - ) 2EmooHozm
EEo T az g a Tmrxo=aaecd
B s = VR < A s;.u:om’:ca
mra;m:!mf_f_-,::ae._—--a:;—-«c-::‘—n
R:mﬂqé’.ﬁm::.:»-:_E’.‘_‘.‘.:‘:s,?é\—f—;;,:
PRFrsg3 a%::3~55559
T BErEZITEEIEZEIS
FtosEs =R 5B .
S = =0 & W &=
P R i - -
o oa 2835 =
L S v Do
P ) -
& v o= m.»
- E 3
oo

Para poder leer esta cantidad averigunaria
la especie de unidades que expresaba el
tltimo guarismo 2, y haliaria que expre~
saba mélbi[lunésimas, lo cual pondria por
€sCritu para que no se me olvidase por ser
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complicado el nimero. Le dividiria des-
pues de derecha 4 izquierda en periodos
de seis en seis guarismos, y luego cada
uno de estos en dos de tres guarismos con
Lpa coma puesta por la parte de arriba;
hecha fa division como aqui se vé, podré
leer: 5134,85724561397658752 cinco mil
cuatrocientos treinta y coatro unidades 6 .
enteros, ochucientos cincuenta y siete bi-
llones, cuatrocientos cincuenta v seis mil
cicuto treinta y nueve millones, “seiscien-
tos cingnenta y ocho mil setecientos cin-
cuenta y dos milbillonésimas.

P. i Qué alteracion sufre una cantidad
de decimales con enteros crando ba coma
se corre mas & laderecha ¢ 4 laizquierda ?

R. 8i se corre la coma un ndmero
cualquiera de lugares hacia la izquierds,
se hace al ndmero tantas veces menor, co-
mo expresa la unidad seguida de tantos
ceros como lugares se corrié la coma. 8i
en 352,48652 colocamos la coma entre el
3y el 5 tendremos 3,5248652, que serd
cien veces menor que el propuesto; vy si
la hubiéramos puesto entre el 6 v el 5,
hubiéramos obtenido 352486,52, que es
mil veces mayor que el propuesto.

P. ;Como se reduce todo quebrado
‘comun & quebrado decimal?

R. Afadiendo 4 su numerador tantos
€€ros como guarismos decimales se quie=
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ran sacar; y partiendo despues por el de-
nomieador , no hay mas que separar de
derecha & izquierda en el cociente tantos
guarismos con la coma, cuantos ceros se
afladieron al numerador, Por ejemplo : si
quiero reducir el quebrado comun £ 2
quebrado decimal , parto el némero 5 por
¢l denominador 8, v como no cabe, pongo
0 al cociente y und coma en seguida : este
¢ manifiesta que el quebrado propuesto
¢s un guebrado propio, es decir, que no
ticue enteros. Afiado despues wu cero aj 5
Y parto 50 por 3, lo cual me da de coclen-
te 6, y queda el residuo 2; afiado a este
residuo otro 0 y vuelvo & partir por 8, sa-
le el cociente 2 con el residao 4, afiade
otro U, y me da por coclente 5, ¥ como no
queda residuo alguno digo: que el que-
brado comun ¥ es igual al gquebrado 6 frac-
cion decimal cero enteros, seiscientas
veinte y cinco milésimas. By csto ejemplo
la division ha salido cabal 1+ PETO ocurren
casos en los que no se puede hacerla por
mas que se continae, y en los que tambien
sale una serie Je rimeras, qued la segun-
da 6 tercera cifra s conoce serinterming -
ble. Los dos elemplos siguientes aclararan
€sta materia, 8i deseo reducir e} quebrado
comun 2 i fraccion decimal que tenga so-
lo dos guarismaos decimales , afiadiré af o
dos ceros, y tendré 900; pariiendo por 14
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saldrin 64; separo dos guarismos en el co-
cieate con la coma, y como entouces nuo
queda nada & la izquterda de la coma,
poogo un 0, de modo que tendré 0, 64, se-
senta y cuatro centésimas, valor aproxis
mado de &; pero cuya aproximacion la
hubiera podido continuar tanto como hu-
biese querido, sacando mas guarismeos,
El otro ejemplo es %, el cual se conoce a
la sevunda cifra puesta en el cociente que
es interminable (1), pues todos los cocien-
tes parciales serian 6,

(1} Las operacionss aritméticas, hechas por de-
eimales, som swmamente breves, ficiles y edmodas
para toda cluse de cdivulo; pero tienen ¢l dofecto de
no poder expresar exaciamente varios guebrados , co-
mo son todos aguellos cuyo mymerador es la unidad
¥ el denomomador no puede ser dizisor exacto de 10,
100, 100, eic. como sucede en estos. :

Los franceses , gue han rveducido tode su contabi-
lidad al método decimal , imagingron remedior cste
inconveniente , aumentando dos cifras & la numera-
cion actuul, con lo que, siendo doce el valor de la
mayor , vesultaba divisible por todos los numeros
gue no lo es el V0 ; mas esta innopacion tba d traer
consigo grandes dificuiiades y desorden en el com-
puto y reduecion de lus cantidades extrangeras, que
seria menester , como quien dice , traducivins al mé-
todo frances para entenderlas en Francia, d no ser
que ¢l nuevo orden se adoptase universalmente ] y
Por esta razon no llegd & iener efecie,
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P. i Como se reduce tado quebrado de-
cimal & quebrado comuyn ?

R Poniendo por numerador la frace
cion decimal dada, ¥ por denominador |a
unidad con tantos ceros cuantas son las
cifras decimales. Fq o] etemplo primero,
dado en |la pregunta anteriar, sacamos
que el quebrado comun &, reducido & frac-
cion decimal » €71 0,625, 8i queremos aho-
rvque de esta fraccion decimal vuelva §
resultar dicho quebrado comuy > no liabra
mas que simplificar|e, seguu se ha expli-
cado en el capitulo séptimo, '

LECCION X1V.

Sumar, restar multiplicar y partir

Jracciones decimales | Ya vayan acomn-

paiiadus de enteros, ya vayan solas ; 3.
de la valuacion de es1p; quebrados,

P, gComo s€ suman las fracciones de-
cimales ¢

R. Se escriben todos los sumandos los
uros debajo de los otros, de mody que se
correspondan las décimas debajo de las
décimas, &c. y que la coma en todos los
sumandos forme columua ; despues empe-
zaudo de derecha 3 izquierda, se suman ‘



ARITMETICA. 93
exactamente como s1 foeran enteros, te-
niendo cuidado de pouer la coma en la su-
ma , de modu gue torae columna con las
de los sumandos.

P. Demostradme con un ejemplo el
modo de sumar decimales,

K. Sea el siguiente:, 26 con, 044 con
4 con 15,924 : escribo estas cantidades co-
mo s¢ ven al lado y hago la suma 0,24
como si fueran nimeros enteros: 0,044
diciendo 4 y 4 son 8, escriboel8 04
debajo, y paso & la otra columna, 15,224
6y 4son 10y 2son 12, escribo el ——
2y ilevo 1: pasu ada otra colum- 16,628
na: 2y I que llevaha son 3y 4 son 7 Y 9
son 16; escribo el 6 y en seguida fa coma
4 su izquierda para que no se we olvide, v
levo t : paso adelante; 5 ¥ 1 que llevaba
son 6, escribo el 6. ¥ por Gltimo escribo
el | de la otra columua, la suma es 16,628,

P. i Como se restan las facciones de-
cimales ?

R. Como si fuesen centeros; pbéoese el
sustraendo debajo del minuendo, de mo-
do que se correspondan las unidades de
cada especie, y que la coma del sustraen-
docorresponda debajo de la del minuendo;
5€ tira una raya y se resta.

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de restar decimaics.

R. Véanse Jos tres casos siguientes:
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{A) (B) (C)
15,378 49,38753 45,32
3,625 27,052 36.213574
11,753 22.33553  09,106426

Ewmpecemos por ( A). Despues de tirada
la raya, como tiene un miswno ndmero de
guarismos décimales, diré: de 8 4 5 van
3 que poogo debajo; de7a 2 van 5; de
13 4 6 van 7; pongo ahora la coma, y con-
tinuo: de 4 {que es lo que vale ahora el &
despues de haberle quitado 1) 4 3va 1,y
de 1 4 nada va 1, con lo que saco la resta
11,753, .

Eu el segundo ejemplo (B), como el
sustraendo tiene menos guarismos decima -
les que el minuendo +-poungo debajo de la
raya los dos guarismos 33 del minuendo,
que no tienen correspondientes en el sus-
traendo, y despues resto, diciendo : de 7
i2vanj5; de8d5van3; de 3 a0van 3
de92a7van2;de 44 2 van 2; y colocan-
do al mismo tiempo estos guarismos y la
coma en sus lugares respectivos, hallo
que Ja resta es 22,33553,

Como en el tercer caso (C) el sustraen-
do tiene mas guarismos que el minuendo,
supongo que en ¢l minuendo hay tantos
ceras a Ja derecha como cifras tiene de
mas ¢l sustraendo; y esto supuesto, para
restar ¢ de O saco una unidad del 2, que
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es el guarismo mas inmediato, la que
unida al 0 vale 10, y lcs que se haltan
intermedios 9, como ya hemos dicho, y
entonces diré: de 10 4 4 van 6, que pon-
go; de9a7vang; degdasvand;de 0
3 van 6; ahora debo considerar al 2 Jdel
minuendo con una unidad menos, v diré :
delédtnovanada;de3a2va 1; de!ls
i 6van 9, yde 3, a que quedd reducido
el 4,43 va 0, ysaco la resta 9,106426,

P. i Como se muitiplican las fracciones
decimales?

R. Maultiplicando como si fueran nd-
mevros enterns, sin hacer caso de lacoma,
y separando luego en el producto cou la
coma tantos ruivismos, de derecha a iz-
quierda, como hizbiu en ambos factores jun-
tos; y sl no hinbicse bastantes, se afadi-
ran a la izquierda los ceros que se nece-
siten.

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de muiuplicar decimales,

R. Sean los siguientes:

(A) (B) (C) (D)
3,74 046 037 27,326
5,8 0,5 0,2 43,3
2992 0,230 0,074 81978 .
1870 136 6 30
_— 1093 0 4
21,6 92

1237,8 67 8
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Despues de tirada la raya en el ejemplo
(A) multiplicaré 3,74 por el 8, sin hacer
caso de la coma, y saco por preducto par-
cial 2992, que pongo debajo de ia ruya;
multiplico despues por 5, y coloco el pro-
ducto parcial 1870 en su lugar, tiro una
rava, sumoe, y separando en la suma 21692
tres guarismos con la coma de derecha 4
izquierda, que son los guarismos decima-
les que habia en ambos factores juntos,
saco el producto total 21,692, En el segun-
do caso (B) mwuliplicaré el 46 por 5, ¥
tendré el producto 2301 y como debo se-
parar tantos guarismos con la coma como
hay en ambos factores juntos, pondré an-
tes un cero, y tendré 0,230 ; pero como
Jos ceros de los goarismos decimales no
los aumentan ni los disminuyen , borraré
€l 0 que hay despues del 3, y diré que el
producto es 0,23, En el tercer caso {C)
multiplicaré el 37 por 2, y como el pro-
ducto 74 no tiene mas de dos goarismos, y
debo separar 3 con la coma, supliré con
ceros los guarismos que me falten, yten-
dré el producto 0,074. Ev el cuarto ejem-
pio { D) saco el produto 1237,8678.

P. iComo se multiplica un nidmero
que lleva enteros y decimales, 6 deci-
males solamente, por 10, por 100, por
1000, &e.

R. Se multiplica por 10, corriendo la
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coma un lugar hicia la derecha; por 100
corriendola dos; por 1000, corriéndola
tres ; y en general para wultiplicar por Ia
unidad seguida de cierto ndmero de ce-
ros, no hay mas que correr ja coma tan-
tos lugares hicia la derecha, como ceros
hay despues de la unidad. Por ejemplo, si
quisiera multiplicar el namero 43,52367
por 100, el producto seria 4352,367; si
por 10000, el producto seria 435236,7; si
por 100000, el producto seria 4352367, y
finalmente si por 10000000, el producto se-
ria 435236700,

P, ;Como se parten las fracciones de-
cimales?

R. Se afiaden al dividendo, 6 al divisor,
tantos ceros como se necesiten para que
en amhbos haya un mismo ntmero de gua-
rismos decimales : entoncesse borra la co-
ma, y se ejecuta la division como la de losg
enteros, sin tener que hacer nada con el
cociente. Despues si fa division no sale
exacta , aguella resta que se habia de po-
ner al lado del cocicnte en forma de que-
brado decimal, esto es, luego que se ha
bajado el ditimo guarismo, se ahade 4 la
resta un cero, ¢ inmediatamente se pone
la coma en el cociente; se ve cuantas ve-
ces cabe el divisor en esta resta, se pone
en el cociente despues de la coma este 1(-
mero de veces, 6 cero si no cabe nlsguua

7



98 LECCIONES DE

vez , se maltiplica por el divisor y se res-
ta; 4 la resia se le aliade otro cero, se vé
cuautas veces =std contenido el divisor; y
asi se continua hasta haber sacado los gua-
rismos decimales que se quieran. ]

P. Demostradme con algunos ejem-
plos el modo de partir fraccciones deci-
males.

R. Seanlos siguientes;

(Al (B}
5001 125 2400 ) 725
— 02250 | e e
000} 4 | 3,31034
00750
02500
03250
9350

En el primero {A), si quiero partir
0,5 por 0,125, ahadiré al dividendo 0,5
dos ceros, y se convertira en 0,500 : des-
pues borro la coma en el dividendo y di-
visor, y queda reducida la operacion &
partir 500 por 125, lo que da 4 por co-
ciente ; y digo que el 0,125 estd contenido
en 0,5 cuatro veces. En el segundo caso
(B) si quiero partir 24 por 7,25, como el
dividendo no tiene ningun guarismo deci-
mal, le debo atiadir dos:ceros; y borran-
do la cowa en el divisor, queda reducida
la operacion & dividir 2400 por 725; la
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que ejecutada como se presentaen {B),
da 3 por cociente, y deja 225 por resta.

P. ;Se puede cantinnar la particion
con e} vesiduo 225 del ejemplo (B)?

R. Si; v envez de ponerle al lado del
cociente 3 con la raya v el divisor debajo
en forma de quebrado comun, lo redaciré
& decimales afiadiéndole un cero, ponien-
do la coma <despues del cociente 3, y con-
tinuaré |a particiou © veo que el 725 estd
contenido tres veces en 2230, pango este
3 despues de la coma; muoltiplico por el
divisor y resto; a la resta 75 aflado otre
cero, veo que esta contenjdo una vez el
divisor, pongo unv en el cociente : y asi
continuo hasta sacar los cuarismos deci-
males que deseo, que aqui supongo son
cinco,

P. ;Como se parte un onimero cual-
quiera gue contenga decimales por 10. por
100, por 1000, &c.

I. Corriendo la coma tantos lugares
hacia la izquierda comno ceros hay despues
de la unidad ; y i no hay bastantes guaaris~
mos hacia la izqaierda de |a coma, se su-
plen con ceros. Por ejemnplo, si quiero par-
tir por 107 el nimero $32,3. 6 lo que es lo
mismo , hacerlo cien veces menos, correré
la coma dos legares hicia la izquierda y
tendré 4,523, si por 1000, la hubiera cor-
rido tres, y teadria 0,4523 5 si por 100000,
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la hubiera corrido cinco lugares en esta
forma 0,0045¢3. 8i el ndmero no tuviese
decimales, se separarian con la coma tan-
tos guarismos cewo ceros hublese despues
de la unidad; y asi dividiendo por 100 el
nhmero 585, tendré 5,85 y dividiendo por
10000 tendré 0,0585,

P. ;Qué operacion se hace para valuar
los quebrados decimales ? )

R. Se multiplican por el ndmero que
expresa las veces que la nnidad, en que
se quiere valuar el quebrado, cabe en
aquella & que se refiiere el quebrado. Si
hay unidades de especie inferior todavia,
se vuelve 4 multiplicar el quebrada que
resulte por el ndmero de veces que la uni-
dad , en que se quiere valuar ahora este
quebrado, cabe en aqueila 4 que se refie-
re el quebrado. Asi se continua hasta que
no haya unidades de especie inferior ; y si
al fin queda quebrado, se desprecia si no
llega a 5 décimas; y se afiade, en vez de
él, nna unidad, si llega 6 pasa de cinco
décimas.

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de valuar los quebrados decima-
les.

R. Pondremos Jos que siguen.
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{A) (B)
0,37 de doblon 0,3251 de vara.
4 3
1,48 pesos 0,9753
I5 12
2 40 1 9506
48 _ 9763
7.20 reales 11,7036 pulgadas
34 12
6,8 maravedis, 14072
7 036

8,4432 lineas.

Siquiero averiguar cuanto valen 0,37 de
doblon , multiplicaré , como se ve en (A},
el 0,37 por 4, que son los pesos que tiene
un doblon, y saco un peso y 0,43 de peso;
que para reducirlo & reales, mnultiplico el
0,48 por 15, que son los reales que tiene
el peso senciilo, Para esto cotoco el 15
dehaio del primer producta 1,48; pero no
multiplicaré el entero 1, y saco 7,20, en
el cual borraré el 0, y multiplicaré por
34 las dos décimas, y saco 6,8, esto es, 6
maravedises y 8 décimas de maravedi; pe-
ro como 8 décimas es mayor que 5, diré
que son 7 maravedises, y las 0,37 de do-
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blon valdran 1 peso, 7 reales v 7 marave~
dis. Eu el segundo caso {B), si quiero
averignar cuanto valen 0,5251 de vara, ha-
xé la operacion como se ve alli, y hallaré
0 pies, 11 pulgadas y 8 lineas.

LECCION XV.

De la formacion de los mimeros cua-
drados , y extraccion de sus raices,

P ; ué se entiende por ndmero cuna-
drado?

E. FI producto que resulta de la%mul-
tiplicacion de un ndmero por sf mismo upna
vez: asi 25 es el cuadrado de 5, porque
25 resulta de la multiplicacion de 5 por 5,
Si se maldplica dos veces por si mismo,
vesulta ia tercera potencia: st tres, la cuar-
ta, &e,

P. (A qué seda el nombre de raiz cua-
drada de un nimero propuesto ?

R. Aaquelque muliiplicado porsi mis-
mo , reproduciria este mismo BUMEro pro-
puesto ; asi 5 es la raiz cuadrada de 25: y
7 es la de 49.

P. i Qué vicne & ser un niimero que se
cuadra?

R. Viene 4 ser al mismo tiempo multi-
plicando y multiplicador, dos veces factor
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del producto ; y por esto sc llama tambien
este producto 6 cuadrado, la segunda po-
tencia de este ndimero.

P. ;Como se saca el cuadrado de cual-
quier nimero?

R. Multiplicindolo por sf mismo, se-
gun las reglas ordinarias de la multiplica-
cion. Tl cuadrado de 26 es 676, que salen
multiplicando 26 por 26.

P. ;Qué se entiende por extraccion de
una raiz?

R. La extraccion de las raices es el
método que se emplea para hallar aquel
némero que produjo el cuadrado, cubo &
bicuadro propuesto.

P. ; Como se extraela raiz cuadrada ?

R. Cuando el ndmero propuesto tiene
uno 6 dos guarismos selamente , su raiz,
en nfimero entero, es alguno de los si-
guientes: 1, 2, 3, 4,5, 6,7,8,9,
cuyos conadrados son 1, 4,9, 16, 25, 36,
49, 64, 8I.

P. ;Pueden todos los niimeros tener
raiz cuadrada exacta?

R. No: porque po todos los ndmeros
proceden de otros nimercs multiplicados
una vez por si mismos. El pémero & no
tiene raiz exacta , porque vo hay nlimero
ningunc entere que, multiplicado por si
mismo , produzca 6.

P, ;Como se llama la raiz cuadrada
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de un ninero que no es cuadrade per-
fecto ? ‘ .

R.  Llimase raiz sorda & irracional ;
pero esta se puede aproximar mucho 4 la
racional por medio de decimales, como
se_vera mas adelante, Por ejemplo, la
raiz cuadrada de 72 es 8 en ndémero en-
tero; porque estando 72 entre 64 y 81,
$u raiz estd entre las raices de estos , @
saber , entre 8 y 9: la raiz es pues 8 y una
fraccion, ¥ esta fraccion se podra aproxi=
mar por decimales.

P, ;De qué partes se compone el cna«
drado de nn ndmero compuesto de dece-
nas y unidades?

R. De tres: 1.* del cuadrado de las de-
cenas; 2.% de dos veces el producto de
las decenas por las unidades; 3.2 del cua-
drado de las unidades.

P. ;Como se conoce el ndmero de ci-
fras que debe tener la raiz de un nimera
dado ?

R. Cuando el ntimero propuesto del
que se desea extraer la raiz, tiene de
tres & cuatro cifras, su raiz debe tener
dos ; si tiene cinco 6 seis, su raiz debe
tencr tres ; si tiene siete 6 ocho , su raiz
debe tener cnatro » Y asi succesivamente.
Es bien claro que el nenor namero de dos
guarismos es 10, y su cuadrado 100 se
tompone de tres; el menor nitmero de
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tres gnarismos es 100, y su cuadrado
16000 tiene cinco &e. Luego tados los
nameros de uno & dos guarismos, O me-
nores que 100, daran un guarismo de raiz,
que cuando mas serd 9. Todos los ndme-
rus de trés O cuatro cifras, & menores
que t0000, dardn dos cifras de raiz, que
cuando mas sera 99, &c. Conviene saber
gue no tendri raiz cuadrada cabal, ni-
mero ninguno, cuyo guarismo de unida-
dessea 2,3, 7 18,

Dadme una regla para extraer la raiz
cuadrada de un ntimero.

R. Dividase todo el cuadrade, empe-
zando por la derecha, de dos en dos gua-
tismos, poniendo un punto en cada sepa-
racion , y no le hace que la dltima parte
contenga solo un guarismo; a su derecha
se colocan las mismas rayas que para par-
tir: véase cual es el mayor cuadrado con-
tenido en la dltima porcion 4 lajzquierda,
y coléanese su raiz al fado debujo de la
raya. Multipliquese esta raiz por si misma;
y esto se llama cuadrarla, y el producto 0
cuadrado se restard del niimero de doude
procedid. Al lado de esta resta se bajardn
Jos otros dos guarismos siguientes del cua-
drado, y se separa con una coma el gna-
rismo deé la derecha; lo que queda a la 1z-
quierda de la coma se parte per el duplo
de la raiz hallada antes, y debajo de si
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mismo; se multiplica este duplo junto con.
el cociente, por el mismo cociente, y el
producto se resta del residuo anterior,
Junto con los dos guarismos del cuadrado
que se bajaron; al lado de la resta que
resulte se bajan otros dos guarismos, se
separa el dltimo, lo que gqueda 4la iz-
quierda se parte por el duplo de toda raiz
haliada; y asi se continua hasta que no
haya mas cifras que bajar; en cuyo caso,
si la @hima resta es cero, es sepal de que
el nimero tiene vaiz exacta; y sino, es
seflal de que no Ia tievne.
P. Demostradme el modo de sacar la

raiz ¢uadrada del ndmero 1764,

R. Dividase conpun- 82
tos 6 -comas de dos en 17.64 < -
dos cifras. Se bascari ia 142 raiz.
raiz proxima menor de 16
17, que es 4, se escribi-  ————
ra al Jado de la raya, y 0Ol 6,4
su cnadrado 16 se escri- 164
bird debajo del 17 rés- -
tese, y queda 1, 4 cuyo 0

lado se bajara e} 64 del cuadrado, v se se-
parari el 4 del 6 con uona coma. Dupli-
quese la raiz 4, y su duplo 8 se escribird
como divisor encima de la raiz 4. Volvien-
do al 16,4, sin hacer caso del 4, que esta
separado , se dird: 16 partido por 8, toca
4 2, que se escribira al lado de la raiz 4,
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y tambien encima de ella junto al 8. Mul-
tipliquese el 82 del divisor por el 2 de la
raiz, y el producto 164 se restara del 164,
de donde procedib la raiz 2 : 164 restado
de 164 da 0, y esto es sefial de que 42 es
Ya raiz euadrada cabal de 1764, En efecto,
si se multipiica 42 por 42, dard por pro-
ducto 1764,
P. Decidme cual es la raiz cuadrada
de 55284,

R. Dividase de 465
df)s en dos f_;:lfras, 55284 43
siqueselaraizmas ———
inmediata de 5, 2352% ralz.
que es 2 escriba. 4
se al lado, y res- —-

tando su cuadrado 13,
4 de 5, queda 1, 12
& cuyo lado se ba-  ———o
jariael 52 delcna- 238
drado. Escribase 232
4,duplodela raiz, ———

encima de ella, y 59 ' )
partase por &l el 15 (pues el 2 inmediato
al 5 no entra en esta operaciof , y por €s0
se marca con una coma) ; toca a 3, el cual
se escribira tanto en la raiz juato al 2,
como encima de ella al lado del 4, y estas
dos cifras compondran 43. Mouliipliquense
estos 43 por el 3 de la raiz, y su producto
129 escrito debajo del 152, y restado, deja
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23; 4 cuyd-lado se bajarin-los 84 del cuaw-
drado. Se tomari el duplo de la raiz ha-

Hada 23, que es 463 se escribira encima
del 43 en el divisor » ¥ se partird (dejando

el 4} 233 por 46 . toca 4 3, que se pondra
con la raiz 23, y al lado del divisor 46, con -
lo cual formara la cantidad de 465. Malti--
pliquense estos 465 porel 5 que se acaba de
poner en la raiz, y réstese el producto 2325
de 2384, Quedan 59, ¥ como no hay mas

Luarismos del coadrado que bajar, la raiz

mas proxima de 55284 es 233, ¥ sobran 59,
Y esta resta la pongo en forma de quebrado,

P. i De donde procede el dencminador
471, que se ha puesto en el quebrado que
tiene la raiz cuadrada del ejemplo anterior?

R. Siempre que al extraer upa raiz
cuadrada queda un residuo » £Ste se pone
en forma de quebrado, cuyo numerador
¢s la misma resta, y el denaminador es el
duplo de toda la raiz y L mas: de este
modo se saca una raiz mas cahal : asi 471
es el doble y 1 mas de la raiz 235,

P. i Como se extrae Ia raiz cuadrada
cuando con los enteros hay decimales ?

R. La separacion de ias cifrag de dos
en dos, se huce desde la coma , en las da-
cimales de izquierda 4 derecha v en los
enteros de derecha & izquierda ; ¥ si las
décimas fuesen tmpares, se aumenta 4 |a
derecha un cero, Despues se extrae como



ARITMETICA. 109
si fuese todo un nidmero entero, v en la
raiz se separan con la coma tantas cifras
como eran las divisiones de {as decimales,

P. Demostradme el mode de sacar la
raiz coadrada de 69865,0624.

R. Primeramen- rs
te separo las cifras, 5
de derecha 4 iz- i5
quierda los enteros;  6:9865,0624 4
ydeizquierdad de- 4
recha las decima-
les: extraigo la raiz
como en los cjem-

29,8
276

plos anteviores, la
cual es 26432; y
por ditimo separo
con la coma tantas
cifras de derecha a
izgquierda como di-
visiones de decima-
les hizbia en el wi-
mero dado, las cua-
lessiendo dos , ten-

2 96,5
209 6
16 90,6
15 84 9

i

G

b

72, %
72, %

[SaR o]

I 0
10

L3

0 00 00 O

dré en 264,32 la raiz pedida.

P. Cuaudo la raiz cuadrada de un nil-
mere es irracional & sorda, camo en el
ejemplo segundo de esta leccion, jqué
se hace para aproximarla mas?

R. Ademas de poner el residuo en for-
ma de quebrado, como se ha hecho en el
citado ejemplo, se puede pouner & conti-
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nuacion del residue, dos, cuatro s seis 6
mas ceros en niinero par, segun las cifrag
decimales que se desee tener en la raiz,
cuidando de separar despues, en esta, tan-
tas como sean [a mitad de los ceros afig-
didos al residuo,

P. ;Cual es [a raiz cuoadrada de 55284
aproximada 4 milésimas ?

R. Véase el ejempio segundo de esta
leccion : despues de sacar la raiz 235 me
queda un residuo de 59; vy agregandole
dos ceros prosigo, como lo demuestra el

ejemplo siguien- 470 247
te, como si 5800 470 22
fuesen enteros. 471
Alresiduosegur- Residuo 580,0§ ———.
do 1199 agrego 235,127
otros dos ceros, y raiz
hecha la extrac- 4701

cion de 119300,

queda otro resi- 119 90,0

duo 35856, al que 84 04 ¢
agrego otros dos —
ceros ; y tendré 358560.0
3585600 saco la 3291729
raiz,y quedaotro

residuo 293871, 293387 t

al cual le dejo en este estado, porque
solo me han pedido tres decimales en la
raiz , y las separo de las otras cifras de la
raiz por medio de una coma, por serla
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mitad de los ceros que he afiadido al pri-
mer residuo 59: y asi serd 235,127 la raiz
pedida,

P. iComo se extrae la raiz cvadrada
de un quebrado comun !

R. S8e transforma el quebrado dado en
fraccion decimal; en seguida se extrae la
raiz por el método ensefiado en esta lec-
cion. '

P. Cual es la raiz cuadrada de }?

R. Transtormo prime- 121
ramente § en decimales, y 0,37‘5,0{
tendré 0,375 : anado un O, 36
separo de dos ‘en dos las
cifras, y extraigo la raiz, 15,0

0,61

como lo he hecho en los 121
ejemplos anteriores, y ten-
dréaproximadamente0,61. 29

P, ;Cual es la raiz cuadrada de §;
aproximandola hasta milésimas?

R, Transformo } en millonésimas por
el método explicado, con lo cual me re-
sultari 0,428571 ; hago las operaciones co-
mo ya estan ensefiadas, y hallaré que la
raiz es €,623, '
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LECCION XVI.

De la formacion de los niimeros cubos,
Y extraccion de sus raices.

P. ué se entiende por ndmero i~
bico & cupe?

R.  El resultado de la multiplicacion
del cuadrado de un ndmero por la misma
raiz i 6 en otrus términos ; para formar lo
que se llama el cubo de™un nimnero, es
preciso multiplicar primeramente este ni.
MEro por si mismo una vez, y muitiplicar
€n seguida por este mismo ntmero el pro-
ducto que resulte de esta priwera mulii-
plicacion. Por ejemplo: 27 es o) cubo de
3, por que resunlta de ia multiplicacion de
9 {cuadrado de 3) por el mismo némero 3.
El ntimero 125 es cubico , porque multi-
plicando el cuadrado de 3, que es 23, otra
vez por 5, salen 125,

P. iA que se da el nombre de raiz ci-
bica de un cubo propuesto ?

R. A aquel nfinero que, multiplicado
por su cnadrado, produce este cubo : 3 es
Ia raiz cdhica de 27 ;¥ 5 lade 125,

P. i Qué viene 4 ser un nimerg que se
cubica?

\
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R. Estres veces factor en el enbo:
Por esta razon el cubo syele llamarse ter-
cerd poteacia, S tercer grado, de este til-
mero.

P. ;Qué se entiende por un ndnero
elevado a su segunda, tercera, cuarta,
quiota, &c. potencia ?

R.  Aquel nimero que se ha multipli-
cado por s{ mismo 1, 2, 3, 4. &, veces
seguidas: & cuando es dos veces, 3 veces,
4 veces, &c. factor en el producto.

i Como se forma el cubo Je cual-
quiera ntimero¥

R. Ya queda dicho; muitiplicando el
ninero por si mismo » ¥ muluplicando
despues este cuadrado otra YezZ Doria mise
ma raiz.

P, ;Como se extrae 1a rajy clibica ?

R. Toudo rd aaro que caiga entre dos
de los siguientes :

Iy 2,3,4,5,6,7,8,09,
cuyos cubos se hallan en los imeros de
arriba.

P. ¢ Puede todo nimero tener 1a raiz
cibica cahal ? :

R. No: pero se pnzde aproximar muy-
chisimo, por medio de operactones que se
explicaran mas adelante, '

P. i De que paries se compone el cubo
de un ndgero que contiene decenas ¥ uni~

dades ?
8
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R. De cuatro: 1. del cubo de las dece-
nas; 2. de tres veccs el cuadrado de las
decenas multiplicado por  las unidades;
3. de tres veces las decenas multiplicadas
por e} cuadrado de las unidades, y 4. del
cubo de las unidades.

P. ;Comose puede conocer el nimero
de cifras que debe tener una raiz cidbical

R. Cuendo el nimero propuesto del
que se desea extraer |a raiz cibica tiene
hasta tres gnarismos, su raiz debe tener
uno ; el que tiene hasta scis guUATismos , s
yaiz debe tener dos; el gue uene hiasta
nueve, su raiz debe leber tres, &c. De
donde se puede sacar pur regia, que laraiz
ctibica ha de tener la tercera parte, 6 el
nimero mayoer mas cercano @ 1A tercera
parte de los guarismos det cnbo propuesto.
Y si no observese lo siguiente. El menor
vimero de dos guarismos es [0, cOyo ch-
bo es 1000, el menor Blmero de tres gua-
Tismos es 100, y su cubo es 10000005 ¥ asl
succesivamente, Luego todo ndmero de
uno, 4os 6 tres guarismos , y inenor que
1000, tendra un guarismo de raiz, que
cuando mas sera 9: todo 1imero de coa-
tro, cinco 6 seis guarismos, y menor que
1.000.600, tendri dos guarismos de raiz,
que. cuando mas serda 99, &c.

P. D:dme una regla clara paraextragr
la raiz cébica de un udmere cualquiera.
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R. Dividase el ndamera propuesto en
porciones de & tres guarismos con un pun-
to, desde la derecha 4 la izquierda, ayn-
que eo la ditima de Ja izguierda solo que-
de uno 6 dos guarismos. Saquese la raiz
¢dbica de la primera porcion 4 laizquier-
da; escribase al tado, y su cubo restese
de la porcion de donde procedib, Bijese
al lado de la resta la porcion siguiente del
cubo, sepirense los dos gnarismos de |a
derecha con una comi, y lo que quede 4
la izquierda partase por el triplo det cua-
drado de la raiz hallada que se ha coloea-
do apaite; luego se muitiplica el triplo
del cuadrado de Ia raiz hallada, porel co-
ciente que acabamos de encontrar, y el
pruducto se pone debajo de lo que nos
sirvié de dividendo: de modo que ¢l dlii-
mo guoarismo esté debajo det inmediato, 4
la izquierda de la coma can que s sepa-
raron dos dos ditimos de la porcion que se
bais ; despues se muitiplica el tripla dela
Taiz que teniamos, por el cuadrado del co-
ciente, y ei producto se coloca debajo del
producto anterior ; por titimo se cubica
el cociente y se pone debajo del producto
anierior luego S€ SUMAn estas tres canti-
dades, y al mismo tiempo se va restando
de lo gque teninmos aates , gue era la resta -
anterior junta con la porcion que se bajé.
Al lado de la resta que obtengamos, se ba-
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jara la otra porcion , se separariin los dos
Litimos guarismos, y 1o que quede 4 la iz~
guierda se paruri pov el wiplo del cuadra-
do de toda la raiz hallada, &c., v asi se
continna hasta gue no hayva mas porciones
que bajar; en cuyo caso, st no ha quedado
resia es seital de que el ndmero tiene raiz
cibica exacta, v si quedase essefial de ane
no; y para aproximarnos por decimales
debemos afjadir tres ceros por cada gua-
rismo que queramos sacar cn la raiz, y
continuar del mismo modo la eperacion.

p. Ensehadme pricticamente el modo
de extraer la raiz ¢idbica de 185193,

R. Divido detres en tres con un pun-
to, y en la porcion de la jzquierda 185
debo averiguar cual es el cubo mayor con-
tenido; lograré esto repasando fos cubos
puestos en la 6% pregunta de esta feccion,
y viendo que 185 esta entre 125, queesel
cubode 5, cuyaraiz 185,193
pondré al lado; des- 125

yes restaré 125, —
cubo de s, del 185:al 601,93 1 75
lade de la resta 60 630

1
58

bajaré la porcion 960 15 15
siguiente 193, se- 525 6+ 49
pararé 1(1; dos tfti- 755 60 135
mos guarismos con 343 50 30

Ja coma, y partiré

) 000C0 Tgin w85
lo que quede 2 la 960 T3S
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izquierda por el triplo del cuadrado de la
raiz hallada, que es 5 : esto es; lo partiré
por 75 (porque el coadrado de 5 es 25, ¥
el triplo de 25 €5 75): este 75 se pone
debajo d> Ja raya, y digo: ;75 en 601
cuantas veces ! veo que 8, y pongo 8 en
la raiz : multiplico el 75 porel 8, dicien-
do: 5 por 8 son 40, pougo el 0 debajo
del 1 del 601, y lievo 4; 7 por 8 son 56,
¥ 4 que llevaba son 60, que pongo 4 la jz-
quierda del 0 ; triplico l2 raiz haliada an-
teriormente , que es 5, v lo que me resul-
te, que es 15, multiplicado por 64 cua-
drada del cociente §, me dara 960, que
colocaré debajo del producto anterior 600,
Sin pasar mas adelante , veo que la suma
de estos dos preductos no la puedo restar
del 60193, y por lo mismo los barraré,
borrando igualmente el 8 de Ia raiz, y
pondré encima 7; multiplicaremos el 75
per 7, y pondremos el producta 125 de-
bato del 601 (6 debajo del 960 borrado),
despues multiplicaré el triplo de 5, qne es
15, por 49 cuadrado de 7, y el pradocto
7335 le calocaré debajo del 5255 finalwen
te cubicaréd el 7, vy pondré el 343 debsjo
del 735 sumaré estas tres pariidas, y al
mismo tiempo iré ejecutando la resta en
esta forina: 3 es 3, de 34 3 no va nada;
Gydson9d, de 9 4 9 no vanada; 5y 3
son 8 y 3son 11, de 11 4 11 no va nada, ¥
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Hlevo1; 2ylson3, y7sonl10, del04

10 no va nada, y leve 1

5y lsong, de

646 nova nada: ¥ ¢como no ha.y mas por-
ciones que bajar, ¥ la resta es cero, se ve
que el ndmero  propnesto tenia talz exac-
ta , como debia verificarse.

P. Ensettadme con una explicacion mas
corta ¢l modo de sacar la raiz cibica del

nitmero 21952,

R. Dividiré los gnarismos con un pun-
to de tres eo tres, sacaré la raiz cibica

de la parte restante 21 :
es 2, cuyo cubo § resta-
do de 21, deja 13, 4 cu-
.yo lado se bajard la por-
cion restante 952, y se-
T4 13952, y separaré con
una coma dos guarismos,
Para prosegnir se toma-
1 el cuadrado de la raiz
2, que es 4; y multiphi-
candolo por 3, se escri-
bira el producto encima
de la raiz para que sir-
va de partidor al 13952,
6 pormeiordecir, al 139,
pues ya hemos separado
can una cowma 52; par-
tiendo 139 entre 12 toca
43, y se pondra enla
raiz 8. Ahora se cubica

21952 r12
porgis

——- 2.28 raiz.
139.52

219 52 -

)
28"
28

224 cuadrad,
56
784
28
i ey
6272
1568

21952
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toda Ia raiz 28, y como su cubo 21952 res-~
tado del mimero 21952, de donde proce-
dié (v es el que esta debajo de 13952),
dejn 0, se inferird que la ruiz cibica ca-
ba! es 28; y esto sirve al mismo tiempo
de prucha.

P. ;Cual es la raiz cihica de 8735,
aproximéndola 4 centésimas?

R. Para lograr centésimas, 6 bien dos
decimales, es preciso que el cubo 6 nti-
wero propuesto
denga seis; inego

S-pondré seis ceros

8.755-000°000§ 2061 raiz

: . A 07,53

3 continpacion g

de 8735, Asi la 2000
cuestion se redo-

ce & extraer la  7550.00
raiz cibica de ]200’
8755000000, Di- 87418 16
vido todo el nd- —
mero de tres en 131840,00
tres. Saco laraiz 127308
Cﬁbica de la {I‘l- 8754552981
tina porcien §; -
es 2, y lo pongo 447019

en la raiz. Cubi-

co el 2, lo resto del producte 85 ten
y al lado suvo bajo la porcion 753 del cur
bo; separo dos cifras 55: dcbajo de_!:': por-
cion que queda 7, escribo 12, tripio del
_cuadrado de la raiz 2, y partiendo 7 pox
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12, hallo 0 por cocicnte , y lo escribo en
1a raiz. Cubico la raiz 20, y me da 8000,
que resto de 8735, primeras cuatro cifras
del cubo, ytengo por resta 755, 4 cuyo lado
bijola porcion 000, separo dos ceros, y de-
bajo de la porcion que queda 7550, escriba
1200, triplo del cuadrado de {a raiz 20 ; y
Partiendo 7550 por 1200, hallo por cocien-
te 6, que eseribo en la raiz. Cubico Ja
raiz 206 ; resto su producto de 8755000,
tengo por resta 13184, 4 cuyo lado bajo
la ditima porcion 000, ¥ separo dos ceros,
Debajo de la parte que queda 131840, es-
criho 127308, triplo del cuadrado de la
raiz ballada 206, Parto 131840 por 127308,
hallo por cociente 1, y lo pongo eu la
raiz despues de 206.  Cubico 206] s
restando de 8755000000, el producto
8754552981, tengo por resta 447019, De
este modo la taiz cdhiea aproximada de
8735000000 es 2051 pero como &4 8755
afiadi seis ceros para aproximar su raiz
tdhica 4 centésimas, separo de la raiz
hullada dos guarismos , y tendré que la
raiz clibica'de 8755, aproximada & centé-
stmas, es 20,61, %i quisiera llevar la apro-
Ximacion mas adelante, anadiria tees ceros
éla resta que ba quedado, ¥y continuaria
aciendo la operacion del wismo modo(t),

(1) Hemos Dbuesto tres modos diferentes de extraen
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P. ;Como se cubica una fraccion?

R. Cubicando su numerador y deno-
minador.

P. iComo se extrae la raiz eghica de
una fraccion? .

R. FExirayendo la raiz cibica del vu-
merador, y la del denominador. Ast la
raiz cioica da 7 es 35 porgue la ruiz oti-
bica de 97 es 3,y la de 64 es 4.

P. ¢Qué se hace cuando solo el deno-
micador de ura fraccion es cubao?

R. Sesacaia raiz aproximada del na-
merador, y se da a esta raiz por denomi-
nador, la raiz «dbica del denominador, Si
s¢ pide la raiz vinica de $2%, como el nu-
nmerador no es un cubo, saco la raiz, que
sera 5.22 aproximada & centésimas , y sa-
cando la raiz 343, que es 7, tengo % por
raiz aproximada de $43.

P.  Qué se hace cuando el denomina-
dor de vna fraccion no es cubo ?

R. Se muoltiplican: lus dos términos de
1a fraecion por el cuadrado de este deno-
minador ; y siendo entonces un cubo el
nueve depominador , se continuari, como
ya se ha explicado, 8i piden la raiz ¢lbi-

da raiz cibica’, para que el que aprende, escoja el‘
que was le agrade. La dnica diferencin consiste en
du colocacion de las cantidades 6 parte material,
pues en ta cicntificy todos van acordes.
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ca de , multiplico el denominador y el
numerador por 49, cuadrado del denomi.
nador 7; tengo 343, que (véase la Lece
cion II, pregunia 17) es igual & §. La
raiz cibica de 14§ e5 5,22,

P. 8i hubiera cnteros con las fraccioe
nes, ;qué se haria para extraer la raiz
ciibica ¢

R. Se convertiria todo en fraccion, y
la cucstion estaria reducida 4 extraer la
reiz cibica de wna fraccion, como ya lo
hemos demostrado. '

P. ;8Se puede reducir una fraccion &
decimales para extraer la raiz cfibica ?

K. 8i; teniendo cuidado de llevar la
reduccion 4 tres veces tantos decimales,
como decimales se quieran tener en la
raiz. Si se pidiera la raiz cdbica de 7.4
aproximada a milésimas, convertiria la
fraccion 1% en 0,272727272; de modo que
para tener la raiz cdbica de 7:1. se ex-
traerd la 7,272727272, y serd 1,937,

P. :Como sc extrae la raiz cdbica de
un ndmers que tenga decimales ?

R. Sesahaden al in unos cnantos ceros,
de modo que el nimero de sus decimales
sea 03,066,069 &c.; entonces se extrae
la raiz como si fuesen enteros; hecha ia
operacion , se separard 4 la derecha de la
raiz , con una coma, un ndmero de cifras
igual al tercio del ndmero de las decimas-
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les de 1a cantidad propuesta; y sila ruiz
po tuvicra eifras bastautes para poner en
ejccucion esta regla, se suplirian atiadien-
do ccros colocados a la derecha de la raiz.

P. Demostradme ¢l modo de sacar la
raiz cibica de 6,54 aproximada & una mi-
1ésiina,

R. Afadiré siate ceros, y sacaré la
vaiz cibica dv 6540000000, que serd 1870;
separaré tres cifius ; porque hay nueve
decimales en el cubo, y tendré (,870, 6
simplemente 1,87, por taiz cibica de 6,54,
Del mismo modo se hallara que la de
0,0006, aproximada & una centésima, es
0,08.

LECCION XVII,

De lus razones y proporciones.

P ué es razon aritmética ?

R. Se da el nonibre de razon aritméti-
€a & Ia diferencia que hay entre dos can-
tidades de un mismo aénero. La cantidad
que se compara se llama antecedente,
aquelia con que se compara, consecuente,
¥ 1o que resulta de la comparacion se lia-
ma relacion 6 exponente de la razon. Sl&
comparo 15 con 8 para conocer su diferen-
cia 7, este ndnero 7, que es cl resultado
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de la comparacion, es la razon aritmética
de 15418,

P. (Con qué mira se puede hacer la
comparacion de dos cantidades?

R. O bien con la de averiguar la dife-
rencia que hay entre ellas, 6 con la de
averiguar las veces que la una contiene 4
la otra. El primer caso queda explicado
en la pregunta antecedente, el segundo
se llama razon geométrica. Por ejemplo,
si comparo 12 4 3 para saber cuanias ve-
€es 12 couttene 4 3, el nitmero 4, que ex-
presa este nmerc de veces, esla razon
geométrica de 12 4 3.

P. iComo se sefialan la razon aritmé-
tica y la razon geométrica? :

R. Laaritinética, separando ambos tér-
minos con un punto, asi 15 8, que se
lee: 15 es aritméticamente a 8. La gen-
métrica con dos puntos, asi 12:3, que
s¢ lee: 12 es geométricamente & 3. Pero
como estas voces ocurren con frecuencia,
s¢ puede suprimir el aritméticamente y
geométricamente, Al antecedeute y al
consecuente juntos, se les da el nombre de
términos de Ja razon,

P. i Qué es menester hacer para en-
contrar la razeon aritmética de dos cauti-

“dades ? ‘

R. Restar el consecuente del antece-
deate; ¢ en otros términos, el menor del
mayor, ’
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"P. ;Qué se debe hacer para hallar la
Tazon geométrica de dos cantidades?

R, Partir el antecedente constante-
mente por el consecuente,

P. 18e alterard una razon aritmética
aunque a sus dos términos se les abada 6
quite una misma cantidad?

R. No: porque la diferencia {en que
consiste la razon ) permanece siempre la
nmismit. )

P. ;Se alterard una razon gecmétrica
aunque se multipliquen 6 parian sus dos
térimines per una misna cantidad ?

R. No: porgue la razon geométrica,
gue cousiste del cociente de fa division
del antecedente, por el consecuente, es
una caotidad fraccionaria, que no puade
cambiar por la multiplicacion & division
de sus dos términos por un mismo ndmero,
Esto sirve para simplificar las razones. 51
tuviera que averiguar la vazon de 631 a
16, diria, veduciendo todo a fraecion,
esta razon es lo mismo que 27 & 3%, 6 re-
duciéndolos 4 un miswo denominador, lo
mismo 3L a '8, 6 suprimiendo el denu-
minador 12 (que es lo mismo que multi-
plicar los dos térmitos de la razon por 12)
esta razon es lo mismo que 81 4 128.

P.- ;Qué se entiende por proporcion ?

R. La iguaidad de dos razones de una
misma especie.
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P. ;Cuantas especies de proporciones
hay ?

R. Dos: proporcion aritmética ¥ pro=-
porcion geomérrica,

P. fQué viene 4 ser la proporcion arit-
mética ¢

R. La igualdad de dos razones aritmé.
ticas,

P. iQué se entiende por propoercion
geamétrica ?

R. Laigualdad de dos razones geomé-
tricas.

. ¢Como se escribe una proporcion
ariva.érica ? .

R. Se pone una razon 4 continuacion
de otra, y ambas separadas con dos pun-
tos, Las cuatro cantidades 7, 9,12, 14,
forman una proporcion aritéintica, porque
la diferencia de las dos primeras, es la
misma que la de las dos W-ttnas, y se €s-
criben asi: 7.9: 12, i4; que quicre deeir:
7es54 9 como 12 esa 4,

P. i Como se escribe una proporeion
geomdtrica ?

K. Sepone una razon 4 continuacion
de ia otra, y ambas separadas con cuatro
puatos. Las caawro cantidades 3, 15, 4, 20,
forman wva propercion geométrica , pore
qgue 3 esta contenido en 15, como 4 lo es-
ta en 20, v se escriben asi 3:15: :4 - 20,
que se lee 3 es d 15, como 4 es & 20,
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P. ;Como podré formar por mi mismo
una proporcion aritmérica?

R. Pongunse dos cantidades cuales-
quiera, separadas entve si con un puuto
para que formen la primera razon: pone
ganse despues dos puntos, y luego, i las
dos canudades primitivas, se les aliadira o
gnitard voa misma cantidad ;3 v estes dos
ndmeros se pondrin despues de los dos
puntos, separados cuire si con un punio;
jos coales formaran la secunda razon, So-
peugamos das cantidades cualesquiera, 8
y 3: las separo con un puunto, y pengo
dos puntos despues del 3; afiedo, por
ejemplo, 4 4 cads nlmero, y teadré 8. 3:

2. 7, lo cusl lecrd - § es aritméticamente
4 3 cowo 1247, Sien lugar de afadir 4.
hubjera gquitado 2, tendria §.3:6.1, y
seria lo mismo,

P. ;Como pudré formar por mi mismo
una proporcion geométrica

R, Eseribienvo dos cautidades para
que formen Ja prumera razon: tuego los
cuatro puntos, y despues por seguada
razon lo que resulte de multiplicar 6 par-
tir por una misma cantidad los dos térmi-
nos de la primera. Pongo por efemplo, 13
¥ 35 Sepuro vstos pitmeros con dos puntos,
y escribo cuatro punios despues del 33
multiplico 6 parto ambas cantidades por
otra cantidad cualquiera, tal como t+, ¥
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teadré multiplicando la proporcion 15
3.:60:12, locoal leeré: 15 es peamé-
tricamente 4 3 como 60 4 12, %i hubidra-
mos partido por 4, hobiera resultado 15+
3::':%, que tambien forman propors-
cion; si se quiere evitar quebrados seri
woior multiphicur ambos términos en lu-
gar Jde partirios,

P. i Como se llaman los términos pri-
mero ¥ ditimo de una proporcion ?

R.  Liamanse extremos y el sezundo
y tercero, medios. Ei priwero y segunda
se {laman lus dos primeros términas, y el
tercero y el cuarto, los dos seguudos 6 jos
dos ditimos,

P, iComo se llama la proporcion cu-
yos términos medios son iguales ?

R. Llamase proporcion continua 3. 7 =
7. 11, es una proporcion arjitmética con-
tinua, v se escribe asi ;== 3.7.11; los
dos puntos con la raya sirven para advera
tir que se debe repetir el término medio,
que agul es 7.

P. ¢Como se escribe una proporcion
geoméurica continga ?

R, Supongamosla proporcion 5 : 20« :
20 : 80 ; escrita en abreviatura es :: 5 20,
805 ¢l wso de los cuatro puntos y de la
raya es el mismo que en la proporcion
aritmética ¢ontinua. :

'
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LECCION XvVIIL.

Propiedades de g proporciones

Aritmeéticas v Geometricas.

P Cué] es la propiedad fundamen-
tal de ja proporcion aritméticg ¢

R. Que la suma de los extremos es
igual con la suma de los medios en la
discreta. (1) Se ve en €sta proporcion
3 7, 8,12, que la suma 3 v 12 de los
€xtremos y ia de 7 y 8 de’los medios,
son igualmente 15, Para comprender me-
joresto, obsérvese que si los dos primeros
términos fueran iguales entre sf, ¥ tam-
bien los dos #itimas entre s, como en es-
ta proporcion 7. 7, 13, 12, es e_vid.ente
que la suma de los extremos seria igual
a la de los medios.

P. 7A que es igual ia suma de los
extremos en una proporcion aritmética
continua ?

R. La suma de los extremos en una
proporcion aritmética continua es el duy.

{1) Liamase proporcion discreta aquella cuyos
medios estan representudos por diferentes cantidudes
como 7. 8112, 4.

9
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plo del término medio, 6 el término me-
dic es la mitad de la snma de los ex-
tremos. Asi para tener un medio aritmé-
tico entre 7 y 15, por ejémplo, ahado
7 4 15, y tomando la mitad de la sama
22, tengo 11 por término medio; de mo-
do gue -~ 7.11. 15

P. Dados tres términos de una pro-
porcion aritmética discreta, jcomo se ha-
ila el cuarto? :

R. Sumando €l segundo con el terce-
o,y de esto restar el primero. Por ejem-
plo, si se nos pide hatlar el cuarto tér-
mino de 5. 9 12, diremos: 12 y 9 son
21; 21 menos 5 son 16, y el cuarto tér-
mino sera (16 ; de modo que se tendra
5.9: 21,16,

P. ;Cual es la propiedad fundamen-
tal de la proporcion geométrica ?

R. Que el producio de los extremos
es igual al producto de los medios en
tz disercta. Por edemplo en 31 1530 7: 33,
el producto de 35 por 3,y el de 15 por
7, son igualmente 105.

P. ;A qué es igualen la proporcion
geométrica continua el producto de los
extremos?

R. Al cuadrado del térnmino medio;
por que siendo los das medios ignales, su
producto es el cuadrado de uno de ellos.
Asi pura tener un medio geométrico en-
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tre 4 vy 9, multiplico 4 por o, ¥y la raiz
cuadrada 6, del producto 36, es gl medio
proporcionat buscada.

- Dados tres términos de una pro-
porcioy geométrica, ;cémo se halla el
cuarto ?

R, Multiplicando el seguudo por el
tercero, y paitiendo el producto por el
primero. 5i se desea hallur el cuarto ter~
nino 4 estos tres 5,7 y 15, multiplique-
se el 7 por el 13, y el 105 partase por
5, el cociente sera 21, ¥ tendremaos que
Ia proporcion completa sera 5: 7:: |5: 21.

Dados dos términos de una propor-
cion geométriea icomo se hailara el ter~
€ero continuo proporcional ?

R. Se cuadrara el segundo, y este
cuadrado se partird por el primere. 8§i
quisieramos hallar el tercer términog 4 es-
tos dos 4 v 6, diriamos : e uadrado de
6 es 36: 36 partido por 4, da 9; luego
Y es el tercer término pedido, y ten-
dré - 4:6: 9,

P. ;Como se encontrard un media
continno proporcional 4 dos cantidades
dadas?

‘R. Multiplicando dichasdes cantidades,
Y extrayendo del producto la raiz coa-
drada, Ja cual sera el medio pedido: de
modo que si entys 3 ¥ 27 quisiera hallar
wn medio, wuliplicariael 3 porele 7,y
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del producto 81, extraeria la raiz coa-
drala, que es 9, y me darad = 3: 9: 27,
8i no se pudiese extraer la raiz cuadra-
da se aproximard por decimales.

P. ;Qué es lo que se puede hacer
con toda proposcion geométrica ?

R. Seis cosas sin gue deie de subsis-
tir proporcion ; 4 saher: alteroer, inver-
tir, componer, pariir permutar y con-
vertir.

P. ;Qué se entiende por alternar en
una propercion ceomdtrica ¥

R. Comparar aptecedente con ante-
cedente, y consecuente con consecuen-
te de cada razon; cuya operacion que-
da hecha con mudar de lugar los me-
dios 6 los extremos. Esto se puede ha-
cer con toda proporcion, y su produc-
to siempre serd el mismo,

P. ;Qué gniere decir invertit en una
proporcion ceométrica’

R. Es comparar consecueate con an-
tecedente en cada una de las razones;
cuya operacion queda hecha con poner
los medios en lugar de loslexiremos, §
lus extremos en lugar de los medios.

P. ;Qué es compener una propor
cion geomérrica’?

R. Comparar la suma de anteceden-
te y cousectenie cou uno de los dos;
‘eslo es, 6 con el antecedente 6 con el
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consecuente de cada razon,

P. iQuése entiende por partir una
Proporecion ?

+ Es comparar la diferencia de an-
tecedente y consecuente con uno de las
dos eu cada una de as razones; esto es,
0 bien ¢con el antecedente, 6 bien con
el consecusnte de cada razomn.

P. iQuées permnutar una proporcion?

R. Mudar de togarJas razones, 6 po-
rer la segunda razon por primera, y la
primera por segunda,

P i Qué quiere decir convertir una
proporcion?

R. Es comparar el antecedente con
It suma 6 diferencia de antecedente y
consecuente; cuando se compara con Ja
suma se liama convertir componiendo, y
cuando con la diferencia convertir divi.
diendo. Vease todo esto explicado en el

siguiente ejempio.

Proporcion..-............3: 8:12: 32
Alter:mr...............3:[2:: 8:32
Invertiv e ernns. «ee8: 323212
Componer.8 mas 3:3:: 32 mas 12 :12
‘Partireesa 8 menos3: 3 324 enos (212

Permutareso.yeuverayai2 5020 3. 8
C()nve_rtil‘.ult-ununo-cl 3+11 12 44
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LECCION XIX.

De la regla de tres-directa y simple.

P. g@ué se entiende por regla de

tres ! .

R. Regla de tres, llamada por alounos
regla de oro, es aquella que sirve pa-
ya hallar un mioere que esté en pro-
poreion gemnétricn con . otros tres cono-
cidos; euya operacion, que siempre se
reduce a buscar algun térmivo que fal-
te, acaba de ensefiarse ¢u la lecclon an-
terior.

P. ;De cuintos modos puede ser la
regia de tres?

R. De dos: simple y compuesta.

P. ;En cuéntas partes se subdivide la
regla de tres simple?

R. En directa éinversa,

P. ;Por qué se llama regla de tres
simple ?

R. Porque la cuestion & que se apli-
ca, nunca encierra mas que cnatro ean-.
tidades, de las cuales tres son conoct-
das y la cuarta estd por hallar.

P ;Por que se lama regla de tres
directa?

K. Porque se va4 & buscar delo mas
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& fo mas, 6 de lo menos 4 lo menos:
€sto se entendera con up ejemplo. Seis
caballos consumen ai dia 9 celemines de
cebada, y se quiere saber 8 cabalios [cuan~
tos celemines consumiran al dia? Plan-
tearé la proporcion del modo siguiente.

Gcab. 1 9: cel. i 8 cab. : 6 de este otro
modo:

6 cab. : 8 eab. 1 9 cel.

En ambos casos si se multiplican Jos
medios, y se parte el producto por el
€xirewo cunocido, vesultara el término
desconocido, que en este ejemplo es g,
Y wanifiesta los celemines de cebada que
cousumirdn los 8 caballos de la pregun-
ta. Aqui hemos ido 4 buscar de lo mas
3 lo mas;esto es, de mayor nimero de
caballos 4 mayor ndmero de celemines
de cebada. Poncamos otre ejemplo, 8i
& caballos consnmen al dia 12 celemines
de cebada, 6 caballos icuantos celemi-
nes consumirin en el mismeo tiempof Plan-
tearemos la proporcion como sigue :
8cab. : 12 cel. iz 6 cab. & bien de este otro
modo & cab.: 6 cab. :: 12 cel.

Hecha la operacion como queda expli-
cado; resultura que les seis cabailos, por
sermenos que § cubuilos, consaudiran me-
nos celemines de eebada, esto es 9. En es-
tos ejemplos la regla es directa, y en cl
thimo se va de jo menos & lo menos,
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a saber de menos cabalios 4 menos ce-
Jemines de cebada que consumiran,

P. ;De cuantas partes ha de constar
toda cuestlon que conduce 4 una regla
de tres?

R. ; De dos; del supuesto y la pre-
gunta. En el supuoesto se da la depen-
dencia que tiene la causa con el efecto, y
en la preguuta la cauvsa O efecto que
se da, para determinar el efecio & cau-
sa que se busoa. ‘

P. ;iCuanus cantidades conocidas en-
tran en toda regla de tres?

R. Tres: dos del supaesto, y una de
la pregunta; como esta ha de ser de la
miswa especie que una de las del supues-
to, 4 las dos cantidades que son de una
misma especie s¢ les di el nombre de
principales; la otra y la que se busca se
Naman relativas; pero como de las rela-
tivas solo se conuce una, se liama can-
tidad principal, y su relativa por exce-
lencia 4 las dos del supuesto, siendo la
principal aguella que es de la misma es-
pecie que la de la pregunta.

P. Demostradme con unu ejemplo el
uso de los términos de fa pregunta an-
terior.

R. Supongamos que quiero averiguar
los cahices que transporian 45 pares de
mulas en el supuesto de que 15 hayan



ARITMETICA. 137
transportado 60 calices: las dos canii-
dades principales son los 15 pares de
mulas, y los 45; las relativas son los
60 cahices y los cahices que busco; ¥
las que se llaman por excelencia canti-
dad principal y su relativa, son los 15 pa-
res Jde mulas v fos 60 cahices; siendo fa
principallos 15 pares de mulas que es dela
misma especie que la de la pregonta,

P. Duadwe el mdiodo. de plantear una
regla de tres directa.

R. Pongase por primer término ja can-
tidad principal del supuesto, despues
cualquiera de las otras dos; a saber, la
relativa del supuesto 0 la principal de
Ia peognda, dcspu{‘s la otra , ¥y el cuar-
to término de la proporcion serd lo que
se busca; que para encontrarie no hay
mas que muitiplicar los medios eatre si,
vy partir por ¢l extremo,

P. Qné producirin 36235 reales que
vov 4 imponer en un fondo al 5 por 1007

R. Aqui la cantidad principal del su-
puesto es 100, porgue la cuestion quie-
re decir gue 100 rexles dan de rédito al
aho b5 veales; vy asila operacion se eje-
cutard como agul se vé: 100 rls.: 5 rls. o
86235 rls. : 4311, 75 rls. igual 4 4311 xls,
y 25, 5 mvs,

P. jQué capital es el que produce
42321 ris. al 3. por 100? :



138 LECCIONES DE

R. Aqui la canudad principal del su.
puesto es 3; y asi, ejecutando fa opera-
cion sacaré que el capiial que debe pros
ducir los 42321 tls. es 1410700 vls.

P. 1728 varas de Arvagon equivalen &
1597 castellanas; ;cudntas varas caste-
Hanas compondran 5000 aragonesas?

R. 1728 vs.ar. 1 1597 castellanas 11 5000
ar. 4620, 949 cast.

P. 8i 26 peones han sacado 650 es-
puertas de tierra, 50 peones- j cuantas sa-
caran ?

R. Esta regla es directa, porque mas
hombres han de sacar mas espuertas. Pon-
ganse los dos nimeros relativos 26 y 650,
por primeros términos, v el 50 por tér-
cero, 26 : 630 : 50: multiplicanda 650
por 50, y partiendo el producto 32500
por 26, saldran 1230 espucrtas, que sa-
carian Jos 50 peones. :

P. 8i 48 varas de una tela han cos-
tade 360 reales ;1 vara cuanio costard?

R. Veo que tambien esta regla es di-
recta, porque a Menos varas ¢orrespon-
de menos coste. Escribiré 48 y su rela-
tive 360 por primeros términos, y por
tercero el 1. 48 :: 360 :: 1 : muliiplicando
360 por 1, y partiendo por 48, salen
para coste de vara 7 3%, que se reducen
4 7 % reales.

P. Un navio ha hecho, con viento
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:inw:ﬂ, 5 leguus en 3 dias, ;en cuan-
los hiuvia 2000 concarriendo tedas las de-
mas circunstancias?

R. Esclaro que es menester mas tiem-
po, & propercion del niimero de leguag,
¥ que necesariamente el nimero de dias
que se busca debe contener 3 dias, tan-
tas veces, como 2000 leguas contienen 275
legaas : es preciso pues buscar el cuar-
to i¢ ![)Jlﬂ() Je una plnp{)r(‘lon qllf‘ p!lﬂ'
cipiase por estas tres : 275 @ 2000 :: 3 :mul-
tiplicando 2000 por 3,y parnfndo el pro-
ducto 6000 por 275, se tendrd 21 dias 1.

LECCION. XX,

De la reglu de tres tnversa y simple.

P. CQUL se euttende por regia de
tres inversa y simple?

R, f\quelld en gue concurriendo igual
numero de términos que en la divecta
sione un orden enteramente inverso ; es-
Lo es, cuando se va a buscar de lo mas
lo menos, 6 de lo menos lo mas; lo cual
aclararemos con ejemplos.

P. Habiendo consumido 40 eaballos
un pajar en 15 dias, se desea saber jen
cuantos lo hobieran consumido 60 caba-
llos comiendo igual racion diaria?
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R. Planteo la proporcion del mode
siguiente : 60 + 40 :x 15 : muliiplicande,
como en la repgla directa, 40 por 15, que
son los medios, y partendo el praduc-
to por 60, que es el extremo conocido,
resultara 10, que es el nimero de dias
en que los 60 caballos consumiran el pa-
jar comiendo igual racion diaria. Bien se
ve que esta regla es ipversa porque se
va de To mas a lo menos; esto es, de
60 caballos, mayor ndmero que 40, a 10
dias menor ndmero que 15 dias.

P. Supongamos ahora que 60 caballos
consumen un pajar en 10 dias, y que
se desea saber en cuantos dias lo con-
snmiran 40 caballos, comiendo igoal ra-
cion diaria: jcémo plantearé la propor-
cion ?

B. Del modo siguiente : 40 : 60 1 10:
Lhecha la operacion, como ya se ha ex-
plicado, resulta 15, nimero de dias que
tardarian los 40 (aha] los en consumir di-
cho pajar con iguoal racion diaria. Este
ejemplo es tambien de regla iuversa, por
que se va de lo mevos a lo mas; quie-
re decir: de 40 cab=sllos ndmero menor
que 60, 4 15 dias ndmero mavor que 10,

P. Un comerciante ha ganadocn 3
meses 540 doblones con un capiia! de
3000 doblones; para ganar e KNESMOS
540 doblones con un capu:ai de 1200 do-
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blones, jcuanto tiempo necesitara ?

R. Aqui la cantidad pﬁnc1pa1ysu|g-
lativa son 3000 doblones, y 6 meses, la
principal de ia prepunta 1200 doblones,
1200 : 3000 :: 6 : multiplicando 3000 por
6, v partiendo el products por 1200, ten-
dré 15 por cociente, y hallo que nece-
sitara 15 meses,

P. Un general tiene caleulado que con
poner 5000 howbres a trabajar, ya 4 la
zapa, ya & la trinchera, llegara en 8
dias & hacer todas las obras que nece-
sita para legar al camine cublerto; tie-
ne aviso de su mayor geueral, que es in-
dispensuble tomar el camino cubierto
dentro de 5 dias, jcouintos hombres ne-
cesitard poner & trabajar, empleando
ipual vamero de horas al diat?

R. Aquila cantidad prineipal y su re-
Jativa son § dias ¥ 5000 hombres , que son
las causas gue han de concurrir para
ejecutar todas las obras necesarias; ylo
que se busca es jcuantos han de ser los
Lombres, que luntos con la causa cono-
cida, 5 dias, hap de poder obrar el mis-
mo efecto? por lo cual debe plantearse
la cuestion en estos terminos: —

5 dias : § dias 2 5000 hombres :
8

40000 Li
8000 homlbives.
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P. Enunaewmbarcacion hay viveres para
tres méses: 4 causa de una borrasca se ha
alejado del puerto 4 donde se dirigia, y
por lo mismo ban de durar los viveres §
meses : se trata de saber § que racion se ha
de dar 4 cada uno de los que van embar-
cados ¢ :

R. Aqui elefecto que seha de produ-
c¢ir es la manutencion de todos los que
van embarcados; y lo que se sabe s
gue con los viveres que hay se puede lo-
grar esta manutencion duraste tres 1ne-
ses, dando & cada nno su racion regular,
que se podra llamar 15 abora se quiere
que esta manutencion dure 3 eses; y io
que se trata de averiguar es la otra causa
que ha de praducir dicha manuteseion; 4
saher, la racion gue se ba de dar a cada
persona ; y como aqui la cantidad princi-
pal de la pregunta es 5 meses, ejecutaré
la operacion como aqui se ve 15 mes. o
3 mes.: L. :v hallo que a cada uno de
los que van embarcados se bia de dar } par-
tes de la racon que se le daba; es decir,
si se le daban 5 onzas, de arvoz , ahora se
Je deberan dar 3, y nst delas denias covas
como agua, vino, &e,
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LECCION XXI.

De laregla de tres compuesta.

P. ; ué se entiende por regla de
tres compuesta ?

R. La que tiene mas de tres ndmeros
propoercionales.

P. ;i Como se resuelve una regla de
tres compuesta ?

K. Por medio de varias reglas de tres
simpies, entre las cuales sueien hallarse
2 veces directas O inversas.

P. i Demostradme con varios ejemplos
el modo de resolver una regia de tres com-
puesta f

R. Supongamps que quiero averiguar
los cahices de trigo que podran transpor-
tar 45 pares de mnilas en 12 dias, en el
supuesto de haber traido 15 pares de mu-
las en 5 dias 60 cabitces de trigo. Primero
averigunré los cabices que traeran los 43
pares de mulas en el miswo tiempo, esto
es en 5 dias, lo que ejecutaré conio aqui
se ve:— 15 par. de mul.: 45 par. de
mul. 2 60 cab. Mulilpiicande el 60 por 43
y partiendo e} producto por 15 tendré 130
cahices. Ahora: si en 5 dias traen 43 paces
de mulas 180 cahices, en 12 dias ;jcuantos
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traeran ? Ejecutaré la operacion como una
regla de tres simple paniendo los térmi-
nos asi 1—- 5 dias; 12 dias 2 180 caluces;
muitiplicaré 180 por 12, partiré el pro-
ducto por 5,y hallaré que traeran 432 ca-
hices.

P. $é que 8 hombresen 10 dias, tra-
haiando en cada dia 6 horas, haa segado
50 fanegss de trigo, 4 hombres en 12 dias,
trabaiando 9 horas al dia,jcuantas fane-
gas segaran ?

R. Aquitendré que hacer las tres re-
glas de tres simples siguientes i —

3 howb. : 4 howb. 1z 50 f. :salen 85 £
10 dias 12 dias 25 £ :sulen 30 1.
6 hor. . 9 hor. 30 f.:salen 45 f.
y saco que segaran 45 fanegas de trigo:

P. Trabajando 16 caballerias en unas
bombas 12 horas al dia, han sacado cierta
cantidad de agua en tres dias, jcuantos
dias necesitaran para lo mismo 10 caba-
llerias trabajando 15 horas al diaf

R. Se reduciran los cinco uitmeros &
tres, considerando que 16 caballerias, 4 12
horas al dia, trebajan lo mismo que i2 ve-
ces 16 caballerias ((que son 192) ¢n una
hora, Del mismo modo , 10 cuballerias &
15 horas sou tapto como 15 veces 10 ca-
balierias en una hora que son 150, Pero
como estas son mencs que las otras 192,
necesiturdl was Liempo para sacar la mis-
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ma aguay serd una regla inversa , que se
ordenard asi : 150 - 1927 ;8 wmultipiieg.
do 192 por 8 Y partido el producto por 150
da 10 5 dias.

S¢ que 720 hombres eg 5 dias traba-
jando 6 hoyras a) dia bian hecho 600, varas
de obra; para hacer las mismasg varas 360
hombres, trabajando 9 horas al dia, ; cuan-
tos dias necesitaran ?

R. Ejecutando la Operacion como aqui
58 VE i e
360 hom. :720 hom. :: & dias: salen 104,
9hor. @ sher. - 10 d, :salen 6% d,

ceras partes del trabajo de otro dia,

- i8e puéde resoiver una regla de
tres compuesta por medio de upa sela pro-
porcion?

R. si, multiplicando entre sf las cira
cunstancias del supuesto y pregunta, y ha-
Hando €l resultado torrespondiente por una
sola proporcion, en esta forma. Para e} se-
gundo ejemplo multiplicaré 8 por 10y por
6, que me darin 480 ; por lo que conside
raré que 8 hombres en 10 diag trabajando
6 horas al dia, harin lo mismo que 480 en
una hora, 6 que un hombre en 480 horas,
Multiplicaré tambien los de la pregunta,
diciendo : 4 por 12 son 48; 48 por 9 san
432; por lo que las circunstancias de |a
Pregunta equivalen a estas : 432 hombres

10
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es una hora 6 un hombre en 432 horas; y
asi dire: — '

480 : 433 1 : 50 f.

Hagase la operacion y saldran 45 fane-
gas como antes, En el cuarto ejemplo mul-
tiplicaré el 720 por 6, y tendré 4320; ahora
multiplicaré 360 por 8 lo que dara 3240; y
estard reducida la cuestion & encontrar
coantos dias deberdn trabajar 3240 hom-
bres para hacer la misma obra que 4320
han hecho en 5 dias; vy como esta regla de
tres es inversa plantearé la cuestien en es-
105 términos ; —

3240 :4320+: 5
multiplicado 5 por 4320 y partido por 3240
da 6 2 como antes. '

LECCION XXII.

Regla de Compaita,

P. g@ue se entiende por regla de
compabia ?

R. La guesirve generalmente para de-
terminar las ganancias 6 pérdidas de una
compaiiia, con arregloal capital que puso
cada asociado. Para cada asociado se debe
hacer una regla de tres concebida en estos
términos. Todos los capitales juntos son
& todas las ganancias 6 perdidas junias, co-
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mo el eapital de cada unoesi la ganancia
6 pérdida que le toca,

P. i En cuantas partes se divide la re-
glade compabia?

R, En dos ; simple, y con tiempo,

P. i Cuando es regla de compaiiia sim-
ple:

R. Cuando el caudal que pone cada
shcio permanece un mismo tiempo en el
fondo.

P. ¢Cuando es regla de compafifa con
tiempo ?

R. Siempre que los caudales de los $6-
cios no permanecen el mismo tiempo en e}
fondo. Pero esta se reduce 4 Ia simple
muitiplicando el tiempo por lo que puso
cada uno ; pues de este modo el tiempo
es un factor comun; y por otra parte, lo
mismo es 15 dobloves en dos afios s que
30 en un afie.

P. ;Demostradme con ejemplos el mo-
do de resolver la reslade compaiifa, y sea
el primero: Tres compatieros han ganado
€nh un irato 6000 rs., poniendo el primero
4000 rs. ;. el segundo 8000 reales; y el ter-
cero 12000 rs, i qué gariancia toca & cada
uno ! ‘

R. Sumaré los tres capitales que com-
pouen 24060 ; y en virtud de ia regla an-
tecedente, haré una regla detres para ca-
da uno, diciendo : si 24000 reales de tudos.
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han ganade 6000, j 4000 capital del pri-
mero cuanto debe ganar? y sacaré 1000.rs
[iaciendo otras dos reglas para ¢l se-
gundo y tercero con sus capitales res-
pectivos, saldrdn 2000 para el segundo
y 3000 para el tercero. Como estas tres
ganancias 1000, 2000, 3000 (ademas de
ser proporcionales & los capitales de los
gue las tiran), componen 6000 rls. que-
da probada la operacion, la cual puede
verse detallada de este modo:—

1000

8000

12000

24000

1.2 24000 : 6600 :: 4000 : 1000.
2.° 04900 1 G000 ;; 8000 : 2000.
3.2 24000 : 6000 1 12000 ; 3000.

6000

P. TRepartid 120 en cuatro partes pro-
porcionales 4 los ntmeros 1, 3, 5, 7.

R.. Sewomarada 9 ,6.120:21: 7
suma 6 d’e est0S 90 16 - 190 3 : 22
coatro NGMETOs, 5o 15 a1 51 37
como si fueran g0 1470007 52
olros taptoscapiia- .
les, y se diva: la
suma 16 de los nu-

B [UE RS L

|

120
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meros dados es, 4 la suma de las partes,
como cada nimero es 4 [a parte que le
cabe. Ordenando cuatro. reglas de tres
para los cuatro nimeros 1, 3,5, 7, se
sacard que la primera parte es 7%, la
segunda 22 3, la tercera .37 %y la cuar-
ta 52 1, que en todas componen 120, y
son proporcionales 4 los ndmeros dados,

P. Hahiendo formado una compabia
tres sugetos, el primero puso 6000 pe-
sos por 15 meses; el segundo 8000 pe-
508 por 10 meses; el -tercero 6500 pesos
por un .afio; y habiendo perdida 1483
pesos entre todos, se desea repartir esta
pérdida proporcionalmente & los capi-
tales y tiempos que estuvieron puestos.

R. Cowmo todos los tiempos son dis-
tintos, para guardar uniformidad, figu-
rémonos que tener el primero 6000 pesos
por 15 meses, es lo mismo que tener 15
veces 6000 pesos {que son 90000 pesos)
por un mes; el segunde con 8000 pe-
s0s por 10 meses, tuvo la mismo que con
80000 pesos por un mes, y el tercero
con 6500 por un afio & doce meses, tn-
vo tanto como 73009 por un mes. To-
mando la suma 248000 de los tres capi-
tales 90000, 80000, y 78000 s¢ haran
tres teglas, como en los otros ejemplos,
en virtud de las cuales se sacaran 510
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de pérdida para el primero, 480 para el
segundo, y 468 para el tercero.

15 por 6000 ... 90000

10 por 8000 veun 80000

12 por 6500 «4 4 78000
C ———

2486000

1.° 248000 : 1488 :: 90000 : 540
2.7 248000 : 1488 :: 80000 : 480
3.7 248000 - 1488 :: 78000 : 468

1488

LECCION XXIII.

Regla de falsa posicion.

P. gQué quiere decir regla de fal-
sa_posicion ?

R. Se da este nombre 4 una regla que
S¢ usa' para descubrir un ndmero verda-
dero, por medio de otro que se finge 6
S€ supone.

P. " Explicadme con wn ejemplo 4 lo
que se” reduce la regla de falsa posicion.

Tres comerciantes pusieron en un
fondo, igual cantidad ; pero no teniende
todos Ja misma ciencia, convinieron en
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repartir sy ganancia de modo que el se-
gundo tuviese duplo que el primero, y el
tercero el triplo del segundo; ganaron
9000 doblounes ; cuanto toca 4 cada uno?
Supongamos que al primero le tocaron
12, el segundo tendria 24, y el tercero
72, y sumando tendré 12 y 24 son 3§,y
72 son 108. Ahora divé: si 103 dan 12,
¢los 9000 cuante darin? Saie 1000 pa-
ra el primero; el duplo de 1000 es 2000,
Y esto toca al segundo; el triplo de 2000
es 6000, y esto corresponde al tercero:
las tres cantidades sumadas forman 9000,

P. Dadme otro ejemplo detallado de
regla de falsa posicion,

R. Supongamos que me piden un ni-
mero cuya mtad , ter-

cera y cuarta parte jun- 36
tas compongan 78, To- 12 24
mo arbitrariamente un 8 18
nimero que tenga mi- 6 T
tad, tercera y cuarta gg a4 .. 78
parte tal.como 24 ; su- . 24

mo su mitad 12 con sa —n e
tercera parte 8,y con 1?{132

.8t charta parte 6, ¥ o
tengo 26. Digo ahora; 1872 IE?
sl 26 mitad , terceray CTos2 72
cuasta parte del nime- 0

ro 24 supuesto, proce- .
den de 24, ;el numero 78 mitad, tet-
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CErd y cuarta parte del niimero verda.
dero, de qué ndmero procedera ? Hago
la regla de tres; y saco que el namero
pedido es 72, cuya mitad 36, tercera
parie 24, v cyarta parte 18 juntas com-
ponen 78,

P. Dadme un tercer ejemplo de regla
de falsa posicion.

R. Un sugeto reparte todos sus bie-
nes libres de este mo-

do: las dos terceras par- 10 30000
tes de ellos 4 nna s0- 3 S0c0
brina, Ja Guinta parte 2 6000
4 un sobrino, y 5000 ris.  ~—— ——
4 un eriade, i Como saw 13 45000

bremaoslo que dejo ? To-
mese un nimero que 2 : 15 6000

tenga tercera vy quinta - 6000
barte como 15, ¥ supon- ———
gase que estos son log 90000 2
ienes. g sobrina tira- ree—m
rd dos terceras paries 10, E0 435000
€l sobrino upa quinta 0

Parte 3, yel criado lo

restante 2. Pero como el criado debia
sacar 6000, dirg: o parte supuesta del
criado son 4 15 (que” son los bienes su-
Puestas ), como 6000 parte verdadera del
criado son & los bienes verdaderos , que
sacaremos ser 435000 reales; cuyas dos
terceras partes 30000 para lasobrina, quin-
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ta parte 900 Opara el sobrino, y 6000 rls. pit=
Ya ¢l criado componen el total de bienes,

P. Un labrador comprd upas tierras
una casa, un par de mulas ¥ un carro
en 10200 reales. Las mulas le costaren
tres veces mas que el carro; la casa dos
veces mas que las mulas; y las tierras
cnatro veces mas que la casa. Yo qui-
stera saber jen cuanto le estuvo cada
cosa ?

R. Tomo para valor del carro un nii-
mero cualquiera, supongamos ef 10; y en
este supuesto las mulas valdrian 30, la
casa 60, y las tierras 240. Pero como
todesestosvaloresjan-
tos ascienden 4 ser 10
340 no mas, debiendo 30
ser-10.200, se dira 340, 60
suma de los valores 240
fingidos ; es 4 10 va-  w——x
lor fingido del carro, 940 : 10 :: 10.200

2

como 10,200 snma de 10
los valores verdaderos, —
es al valor verdadero 102000

del carro, que se sa- 10.200{0 | 34 (0
ca de 300 reales; v 4
este respecto le cos- 0 30 0
tarian las mulas 900,
la casa 1800, v las tierras 7200.

P. iCoémo haré para partir 6954 pe-
$03 ¢nire tres personas, de modo que la
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segunda tenga tanto coma la primera, y
54 pesos mas, Y que la tercera tenga
tanto como las otrag dos juntas, ¥ 78 pe~
805 mas ?

R, Sin los 54 ¥ 78 pesos, es claro
que solo se trataria de partir el ngame-
To propuesto en partes @roporcionales g
los nlimeros L Lya: Pero como es menes-
ter sacardelasuma 54 Pesos para la segun-
da persona, y 54 PEs0s, mas 78 pesos, para
A lercera, es evidepte que solo una par-
te del ntnere Propuesto es la que se de-
€ partir en partes proporcionales a 1,
1, ¥y 2. Como esto, que es facil de g
lar“en el ejemplo actual » Puede ser mas
dificil de percibirlo en orrag circunstan-
cias, baeno sera ensellar el método que
se observa, Supongamos, para la prime-
Ta parte, cualquiera ndmero, | peso por
ejemplo ; |a segunda serj | Peso mas 54
Pesos, es decir 55 PBesus; y la tercera |
" Peso, mas 55 Pesos, mas 73 pesos, es
decir, 134 Pesos; la suma total de estas
Partes es 190 pesos, §; se tratara sola-
mente de dividir ey Partes proporcionaa
esa I, 1,y g suponiendo que Ia pri-
mera parte fuera 1 peso, la segunda seria
1 peso, la tercera Pesos, y la toialidad
4 pesos; restada esta diferencia de 190
Pesos , quedarfan 156 Pesos, y esta canti-
ad serfa preciso sacar de Ia suma pro-
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puesta 6954 pesos, lo cual veduciria &
6763 pesos. Quedan pues 6768 pesos pa-
ra dividirlos en partes proporcionales &
T, 1,y 25y plantearé la proporcion
Siguiente ; —-

4: 6768 21

Hecha la operacion me resultara que
la primera parte es 1692 pesos. Si 4 es-
ta cantidad afiado 54 que debe tener de
mas la segunda parte hallaré 1746 pesos;
sumando estas dos cantidades y anadien-
do 73 tendré 3516 pesos, que es lo que
corresponde & la tercera parte; y por
Nltimo si sumo las tres cantidades 1692,
1746, y 3516 observaré, que la totalidad
de estas tres partes es 6954 pesos, cau-
tidad propuesta en la pregunta. ‘

P, Un padre deja 2 Juan la tercera
parte de su dinero; 4 Pedro la cuarta par-
te, y 4 Diego la quinta; la suma de estas
tres partes asciende 4 9400 doblones; jco-
mo podré saber el dinero que tenija ?

R. Supongamos que su dinero era 60
doblones, y resultara que su tercera parte
serd 20, su cuarta 15, y su quinta 12 ; y
tendremos que entre todas ascienden 4 47
doblones. Ahora'diré : si 47 dablones pro-
vienen de 60 doblones, 9400 ; de cuanto
provendran?

47 1 695 9400:
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Hago la operacion , y encuentro que pro.
vienen de 12000 deblones.

LECCION XXIV,

De la regla de aligacion y de interés.

P ué se entiende por regla de
aligacion'r -

R. Esta regla tiene dos casos: 6 bien
se busca el precio de un mixto de cosas
conocidas , 6 bien se busca la eantidad de
las cosas | para mezclarlas , cuando se co-
noce su precio,

P. i Como podré saber el precio me-
dio, de diferentes cosas mezcladas, de pre-
cios conocidos.

R. Multiplicando cada una por su pre-
cio, se sumarin estos productos, y se di-
vidird la suma por la suma de las cosas.
Lo que salga es el precio medio.

P." Presentadme un elemplo de la regla
dealigaciton perteneciente al caso primero,

un platero tiene 5 onzas de plata,

de 4 16 s la onza, 5 por 1§ 80
6 onzas de 4 20 6 por 20 120
J onzas de 4 18 3 por 18 54
2 onzas de a 22 2 por 22 14

16 208
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Si la derrite y mezcla toda junta , icomo
podré saber a cuanto sale lu onza? Maujti-
plicaré cada plata por su pre-

€10, segun se ve al margen, y 298] 16
la suma 298 partiré por la su- 138 18%
ma 16, de las 5, 6, 3 y 2 onzas, 10 :
Et cociente 13§ reales es el pre-
cio de cada onza mezclada.

P. Un literato ha comprado 8 libros en
folio & 20 reales; 15 en cuarto a 12 reales,
¥y 27 en octavo 4 6 reales; decidme ia
como le sale cada libro uno con otro ?

R. Multiplico 8 por 20, 15 por 12, 27
por 6 ; sumo los tres productos 180, 180,
162 ; y partiendo despues Ia suma 502 por
Ja suma 50 de los libros, saldrdn en el co-
ciente f0z, y este es ¢l precio de cada
libro , uno con oiro.

P. ;Qué prueba hay para saber si una
cuenta de regla de aligacion esta bien
hecha?

R. Se muitiplica todo el mixto por el
precio que se ha sacado; y mientras no
haya equivocacion, lo mismo debe sacar-
se del mismo total, que de todas las par-
tes 6 cosas que le componen, 4 su precio
particular cada una. Es decir, se multi-
plica, en el primer ejemplo el precic 18
por 16, suma de las onzas; al producte
afiado el residuo 10, y saldran 298, suma
de fos precios particulares de la plata an-
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tes de mezclarla. En el segundo caso myl..
tiplicaré el precio 10 Pov 50, suma de o4
libros, al producto anadire el residuo g,
y tendré 520, suma de los Precios particya
lares de los libros,

" P. i De qué medio me valdré para
mezclar diferentes cosas (e distintos pre-
cios, para que salga el mixto medio que
se quiere ? :

R. Deben compararse con el precio
medio todos Jos demas brecios, de dos ep
dos, cuidando siempre de tomar ung thag
bajo, v otro mas alto que el precio medijo.
La diferencia entre el precio menor y el
precio medio , es lo que se ha de mezclar
del precio alto, ¥ la_difereacia entre e]
precio alto v el precio medio, es lo que
s¢ ha de echar del precio bajo.

P. Supuesto lo dicho, scuantas fape-
gas de trigo de 4 34 y de @ 42 reales se
han de mezclar, Para poder venderlo re-
Yuelto 4 40 reales ?

R. Este es el caso seguudo de la regla
de aligacion, Para averiguar lo que se
pregunta, escribanse los nimeros de este
modo, y digase: de 34 4 40 van 6, ¥ €5~
c¢ribase el 6 al lado del 42, Digase despues:
de 42 4 40 vap 2 » ¥ se escribe el ¢ al lado
del 34, Do esta operacion se infiere que,
Pata cada 2 fanegas de 34 reales, se de-
ben echar 6 de 43 reales; y de este modo.
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saldra la mezcla & 49 reales.

P. Decidme jen gqué se funda la regla
de aligacion del segoudo caso?

R. En que vendiendo 4 un precio me-
diano, se pierde en el género mas caro,
y se gana en el mas barato. Para hacer la
justa recompensacion , se truecan los ni-
meros , adjudicando la pérdida al género
en que se gana, y la ganancia al génerg
en gue se plerde.

P, Presentadme otro ejemplo del se-
gundo caso de regla de aligacion.

P. Supongamos el siguiente: un cose-
chero quiere revolver garbanzos de a 24
rezles por arroba, con unos de & 20 reales,
y otros de 4 28, de suerte que los pueda
vender juntos & 25 reales, y le saiga la
misma cuenta. Dispénganse los precios de
este modo : se tomaran los precios 28 y
20, uno Mayor, y otro menor que 25, y
digase: de 28 & 25 van 3, que se pondran
al lado del 20; v luego

de 20 & 25 van 5,y - 24. .3
pdnganse al lade del 25720..3
28. Como falia que 28..5.. 1,

comparar el 24, y no

hay otro niinero mayor que el 25, sino el
28, se volverdn & comparar 24 y 28 con
25, diciendo : de 28 & 25 van 3, quese
escriben al lado del 24, y despues: de 24
i 25 va 1, que se adlade al 5, que estd
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junto al 28. De cuya operacion resulta,
que para que le saliese la cuenta al cose-
chero, tendria que mezclar para tres ar-
robas de a 24 reaies, otras wes de 4 20, y
G de a 28 rs,

P, Hay algo que advertir acerca de
los ndmeros que se sacan en la segunda
clase de aligacion ?

R. Que los nimeros que se sacan no
son fijos y absolutes , sino proporcionales;
esto es, que lo mismo se verificaria, si en
lugar de tomar, como en el Gltimo ejem-
pio, 3,3y 6, se tomasen 6, 6yl2, &1,
1y 2. En fin, se pueden tomar los name-
ros que se quieran, con tal que tengan la
wmisma razon, que han salido la primera
vee. :

P. Demostradme con un ejemplo o di-
cho wltimamente acerca de la regla de
aligacion.

R. Sea el sizuiente. Un mercader, de-
seando despachar 12 varas de una tela
manchada, que soto vale a 30 reales, quie-
re saber cuantas ha de dar con ella de
otras telas de 4 48, 55 y 70, para vender-
las todas juntas 4 50 reales. Escribaunse los
precias, y romande 30 y 70, uno mayory
otro menor que 50, poénganse al lado de
70 los 20 que van de 30 a 50, y al lado
del 30 tos 20 que van de 50 4 70. Se toma-
ran despues el 43 y el 65; y wocando las
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diferencias, te escribiran

al lalo de 48 los 15 gue van 30...20
de 50 4 65; v al lado de 65 48...15
los 2 que van de 48 a So. 50965... 2
Por esta cuenta, para ca- 70., .20

da 20 varas de a 7o reales tiene que dar 2
de 65, 15 de 483 y 20 de 30 reales. Pero
como de este precio 20: 1233 15:

no tiepe sinv 12 va- 12

ras, necesita reducir 8o

los otros géncros en 15

la misma proporcion. _—
Dira pues @ $) 20 va- 180 | 20

) wr—

ras de a4 3o reales se

reducen 4 12, L5 va- 9
ras do a 48 reales ;4 27 : 12::2:
cuantas sereduciran? z
Saldran 9 varas; ¥ i

; p 24+ | 20

por otras regias de
tres sEme)anies, sia- 4 1%
cara que tos dos varas de a 65 reales se&
yeducen & 13, v las otras 20 de 8 7o se re-
duceu 2 otras 2. Con estos cuatro numen
ros de varas, 12,9, 1%, 12, se verificara la
misma cuebta que con los primeros, 20,
15,2 ,%20; y & faci! 1a prueba.

P. .Quévienez ser la regia de interés?

R. La que ensciia lu que s cebe pa<
gar por alguna porcion de dingru prestas
do con ciertas condiciones.

P. ;Cuantas especies de interés s¢ co=
pucen ? 11
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R. Dos: el simple y el compuesto. El
primero es el que se pava solo por el prin-
cipal 6 capital, y el segundo es el que se
paga por el prineipal y los intereses que
dejan de pagarse,

P. Suponiendo que un usurerc ha prestado
15600 rs, 4 8 por loo al afio, ;comoharé para
saber cuanto tendrd que cobrar al cabo de
5 afios por el capital y los intereses caidos?

R. El modo mas sencillo es plauntear la
proporcion signiente. Hagase la operacion
como en unaregla loo:8::15600:
de tres, y se halla- 3
ri en el cociente EETYY Y
1248, valor de los 124’800_'-]_9_?.
interesesdeunaio. 1243
Como tengo que saber el valor de los inte-
reses de cinco afios, multiplico 1248 por 5,
v tendré 6240 Unidae esta cantidad, que es
el valor de los intereses de cinco-afios, al
capital 15600, formara esta otra 21840 r3.,
gue serin los que tendrd que cobrar el
wsurero. Por agui se ve, que la regla dein-

Il

terés equivale a2 multiplicar la suma por el
tanto por ciento, partir el producto por
loo, y €l cociente que resulte multipli-
carlo por el nimero de afios pedido.

P. Parte del candal de un pupilo con-
siste eu una suma de 20000 pesos, gue su
tutor ha puesto & ganancias a 5 por clento,
Al cabo de un afo, el sugeto que tenia
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esta suma la vueive, pagando el interds
estipulado, El tutor halia en el instante
proporcion de emplear dicha canndad af
mismo interés ; forma un oueto capital
con los 20000 pesos y el interés que die-
ron el primer abo, € impone este nuevo
capital. Empiea del wismo mada, & pria -
cipios del tercer afio, tado lo que cobré
4 fines del segqundo; y prosigue, i este
tenor, por espacio de seis alios , vean/nus
Jo que ha de cobrir al cabo de este
tiempo. ‘ '

R. Se planteau tantas proporciones ch-
mo afios; la segunda, despuss de haber
averiguado el Interés ganalde el primer
afio, y nufdole al capitai; y asi las denas,
Bupongamos:

loo: 5 20000
5

N ———

1.ue00f lon

El interés del primer afiv s tooo, lo uno

al capital, y forino una nueva proporcion,
COmo signe:

loo:5:: 2looo

: 5

loSo{eo § /no

En el segundo afio sa ten .+ 250 510 wnn
al capital, y asl voy furmando propurcio=
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nes, hasta que al fin de los seis afios halle
que el tutor ha de cobrar 26802 pesos,

P. He entregado & un comerciante, en
diversas épocas, diferentes cantidades de
dinero al 6 por ciento; habiendo fallecido
el comerciante, quiero saber lo que me
corresponde por el tiempo que ha estado
mi dinero en su poder, que es desde el
14 de Febrero, que entregué la primera
partida, hasta el 20 de Marzo, en que tra-
to de ajustar la cuenta.

R. Para esto es necesario ssber las
cantidades entregadas, y las fechas en
que g€ entregaron ; en seguida se escriben
los dias que estuvo cada cantidad en po-
der del comerciante, v la cantidad se mul-
tiplica por este ntmero de dias; todo lo
cual se pone en esta forma:

Producto de
caniidades
Fechas. Cantidades. Dias. wor dias.

Iinl14de Feb.® :
entregué. . 170c0... 34... 578000
Fo 18id. ... 6000... 30... 1806000
Fnedid.... 9ooo... 25 ... 225000
Ea 23 id. ... 15000... 2o0... 300600
Tn 6 de Mar.., locoo... 1l4... ldoooo
Er 15 deid.. 23000.., 5... 125000

P ]

1548000
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El producto total 1548000 parto por 6goo,
y ballo 258 reales, que son los que cor-
responden por el tiempo que ha estado el
dinero en poder del comerciante,

P. Dadume una regla mas general que
la antecedente, para hailar el interés de
un capital por dias.

R. Mulupliquese el capital por el nii-
mevo de dias que ha estado puesto, 'y por
e} doble del tanto porciento, v el prodoc-
to gue resulte partase por 73uoo: el co-
ciente serd el interés vencido. He entre-
gado, por ejemplo, 26000 reales al 8 por
ciento; pero de estos, 17000 han estado
solamente 34 dias, y los %ooo restantes 23,
Multiplico pues 17000 por 34, y1engo
578000, y los 9000 por 25 me dan 225000 :
estas dos cantidades unidas forman la su-
ma de 8c3voo: muitiplicada esta cantidad
por 16, que es el doble del tanto por cientoy
me da 12848060 ; parto este producto por
73000, y €l cociente 176 sera lo que me
debera pagar el que ha guardado los 26000
reales, al 8 por ciento, el tiempo que que-
da dicho.

P. ; Como se reduce el tanto por cien=
to de una cantidad ?

R. Muitiplicando la cantidad dada por
lo que se quiere rebajar, y partiendo el
producto por 1oo. Snpongamos gue he ga-
nade en una especulacion 18000 reales, y
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que promet! dara un amigo el 16 por

ciento de lo que ganase Multiplico 18000
por 16, el producto 288000 lo parto por
oo ; ¥ el cociente 2880 es o que ofreci &

mi amigo,

LECCION XxXXV.

De la correspondencia de las pesas,
medides y monedas francesas con las
espaiiolas.,

.

P. gCémo sabriamos que relacion
tienen fus pesas, niedidas y monedas es-
Panolas con las francesas?

R Las rablas siguientes expresan la
correspondencia qgue las pesas, medidas
¥y monedas francesas tienen con las es-
patiolas; y de ellas podemos servirnos en
todus los casos que nos wcurra reducir
las unas i Jas otras,
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P. Ademas de estas medidas ;no se ha
establecido en Francia un sistema general
y filostfico arreglado al método decimal,
para facilitar las operaciones aritméuicas
en toda clase de cantidades?

R. En ese sistema se reducen todas las
medidas 4 }a unidad de longitud; esta con-
venia que fuese invariable y se tomase en
la naturaleza; por lo cual se eligio un enaa
drante del meyidiano terrestre, ¥ se tomé la
diezmilionésima parte de esta distancia,
que es 3 pies 6 pulgadas, y 11, 296 Jineas
francesas 6 3,5889216 pies espaioles. Aesta
distancia se le llamd (wetre) & metro de
una palabra griega que significa medida,
como gueriendo decir: medida fundamental
6 medida por excelencia, Se lamd despues
{are) ara & la mitad de superficie, y se con-
vino en representaria por no cuadrado que
tuviese por lado wna tongitud de 10 metros,
Se ha llamado Stere & 1a mitad de sohidez,
y convinieron en entender por esta patahra
el valor de un metro chbico ; es decir, wna
medida que tubiese un mesro de largo, de
ancho y de profundo. Parala unidad de me-
dida en las capacidades, se ha elegido ¢l
decimetro cithico, es decir, unamedida hue-
ca de la figura de an cubo,y que tiene una
décima de metro en langitad, ancho v alro;
dando & esta medida ¢l vombre de ({/tre)
litra. En cuanto & la unidad de moneda que
se ilama franco, su valor es el de una picza
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que con.tiene nueve decimas de plata con
una decima dg cobre, y su peso es de cin-
co gramas. La unidad de peso, que llaman
Luilograma, esla milésima parte del peso
de un metro cibico de agua destilada, con-
siderada en el vacio y en su maximo de
densidad segun la temperatura, que estd
regulada & 4 grados del termémetro cen-
tigrado 6 de cien grados. ~— Con los nomn-
bres colectivos griegos deca (diez), heclo
“(ciento ), quilo (mil}, y miria (diez mil},
formuron las palabras reunidas 4 las primi-
tivas para significer untdades, diez veces,
cien veces, &c. mayores que las desu raiz;
v con ias partitivas latinas deci, centt, mili,
&e. para significar las que eran diez,cien=-
to, mil, &c. veces meneres. — Como fa uni-
dad fundamental de toda clase de pesas y
medidas es el metro, y este procede de la
extension del cuadrante de circulo, pudie-
ra llepar el caso de tener que volver 4 me-
dir dicho arco: para rectiflcarlga, y ahorrar-
sela necesidad de una operaclon tan difi-
cil v complicada, se ha calculado la rela-
cion que dicha unidad tiene con el péndu-
1o del observatorio de Paris, que hace cien
il oseilaciones por dia, y resulta que este
contiene 0,741837 del metro gue sirve: de
tipo primordial. — FEntendido esto, he aqui,
. la.correspondencia de -las nuevas pesas y,
medidas de Francia con las de Espalia. .-

12
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MEDIDAS

FRANCESAS.
L
L |3 .
= wlu \ e l Y] ]
S L o= . © '
E&E’%“ﬁo §Q ~§0 ‘EO'
SSRGS R ‘ 55| §%
CE: =® & = ] Metro,
1 {loo 11000! loogo|loncoo | lonocoo loooooco
1 fo loo] looe| losost looooo
1 loo lovo locoo
loo looo
1o loo
1o
1

1 1

¥l grado terrestre tiene 17,9446 leouas de Zoooo
por 103 franceses; pero este grado es la centésima

de pies esparioles que connene
8¢ ve en la Tabla de Medidus 1tmcrana-.

viene A ser los 42
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LINEALES

ESPANOLAS.

]
Decimetro,! Ceniimetro, l

Loooooono Joconconco.., 35889216 pies.
looooon] lovoceno.., 358892,16  d.

Jogono ! lrmoﬁno 35859,216  id.

i e 11,79446 leguas.

Tocoo 1o0000,.. 3588.9216 piess
1000 loooo ., 5889216 id.
1nol Jooo.., 95880216  id.
1o/ loo... 3,5889216  id.
) o, § 085880216 id.
‘ i1 481 pulgad,
1 0,035889216 pies.
‘ 15,17 lineas,

serun la dltima medicion hecha
e, y porlo mismo la cantidad
I grado de Espana, segun

pies espaiioles ,
parle del cuadrante,
de los que confiene ¢
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182 LECCIONES DE
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ARITMETICA, 183

SAS.

] g
E g
= 3
5 E" Metro cibico de gua pure.
e
1ooooovoo} ooooooooo 1...21,734736
1goooooe| loooooooo 0,1...2,1734739 a1
loooooo| looooooo 0,01...21,734736 .
loovoo}l  looonoo|. 0,001,..2,1734730 id.
Toooo loooo0f 0,0001,..3,4775578 onz.
1sool - loooe o0,00001...200,307333  ¢r
Joo looo|. 0,000001...20,030733'3'! d.
1o loo} o,0000001...2,003073331 4,
1 1ol o,oooooool...o,‘200307333 id.
1] 0,000000001..,0,0200307 333:3d,
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LECCION XXVI.

De la correspondencia de pesas , me-
dides y monedas inglesas , con las
espaiiolas.

P. gCual es la correspondencia gque
tienen las pesas, medidas y monedas de
Inglaterra con las de Espafia !

R. - La que se expresa en el orden si-
guiente :

MEDIDAS INGLESAS DE LONGITUD.

Fl pie ingles (foot) equivale’d 1,0938951
pies espafioles. : S

La yarda 6 vara equivale &4 3 pies in-
gleses, o

La ana para los tejidos ordinarios (the
English ell) equivale a 1,3674 varas espa-
fiolas. La ana para los lienzos superfinos.
(the Flemish eil) equivale 4 0,82042 de la
vara espafiola. S

La willa equivale 4 0,28885 de la legua
espafioia,

[I*ll estadal (pole) equivale @ 18,0488
pies espafoles, 6 lo gue es lomismo, 2
1,504 estadales espaiioles.



136
MEDIDA AGRARIAS.:

El (rood) equivale 4 4 estadales ingleses
cuadrados , y de consiguiente 4 90,48 cs-
tadales cuadrados espaiioles.

La pipa & bota de vino Contiene 126
gallons, v se divide en hogsheads.

El gallon de aceite equivale 4 7,53289
libras espafiolas. "

El bushel para los granos equivale a
7,7052 celemines, y se divide en 4 pecks.

La cuartera (guarter) covtiene 8 bushels,
yde consiguiente equivale a 5,1363 fanegas;

PESAS."

Lalibra lamada de #rey tiéne 12-onzas,
y la de avoirdupeis 16 onzas ; pero las on-
zas de la primera son mrayores que las de
la segunda. La primera equivale a 0,81111,
v la segunda 4 0,98556 de la libra espafio-
Ja, La libra avoirdupois es para las mer-
cancias, y la de froy es para Jos metales
preciosos y.joyas. :

El quintal ( heodred) tiene 112 hibras
inglesas, y equivale & 110,3824 libras es-
pabolas.
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Lecciones.

1.
IL.
1IL,
1v.
V.
VL
VIL

VIIL

IX.
X.

INDICE

;s
Pdginns,

Nociones preliminares. Nume-
FACIOM. o o o o & 2 " oa e
Sumar nimeros enteros. « « o« -
Restar nimeros enteros . .« - -
Prucha de la operacion de su-
mar, v lade restar . . .. .
Mulriplicar ndmeros enteros . .
Partir nimeros enteros, y prue—
bas de la multiplicacion y di-
ViSIOM. o 0 e e e e
De los quebrados comunes , re—
duccion & un comun denomi—
nador : y simplificacion . .
Suwmar , restar , multiplear y
partir quebrados . . . . .

De la valuacion de los guebrados. -

De los ndmeros depominados;

division del tiempo 5 medi- .

das , pesos y monedas . .« . .

Dedidas itinerarias de Espafia. -

Bledidas de longitud. .« « + .
Bledidas para vareo .. .7 .

Medidas agrarias ¢ de superficie :

Medidas de aridos, como gra=
nos, sal y demas cosas secas.
Medidas para todos los liguidos,
menos el Qeeiiz < v . e e
Medidas para el aceite « « « «

9
15
17
271
23

30

40

57

6o
61
62
63
64

65

66
67



T.ecciones.

XL
XIilL.

KL
XIV.

XV.

XVl

Piginas.
© Pesas para cosas gue no son de

Cmucho valor. « . o 0 . o .
Pesas de marco que se usan pa-
ra oro, plata y otras cosas de
TAOr e e e s 4 e v e
Pesas de gue usan los ‘boticarios.
Medidas de tiempo. e e e .
Monedas de Castilla o « « « «
Monedas imaginarias que €
usan en el comercio pard el
cambio extrangero . « « « -
Monédas de Navarra. « « »+ «
Monedas de Valencia, « « «+ «
Monedas dé Catalufia. . + - -
BMonedas de Aragon « « « o -
Blonedas de Mallorca. - « -
Reduccion e los nimeros deno=
minados « .« e o0 = 0"
Sumar , restar, multiplicar ¥
pariir nlmeros denominados.
De lus fracciones decimales +
Sumar , restar, multiplicar ¥
partir fracciones decimales,
ya vayan acompafiodas de en-
teror , y@ DAyan solass y dela
waluacion de estos qucbrddor.
De la formacion de lor nimeres
cuadrados s ¥ extraccion de
sus raices o e noe ottt
De la formacion de los pume-

68

69
70
s
T2

92

102



Lecciones, Pdginas,

ros cubos, ¥y extraccion de

SUF FRICES. « v v o o« 0 .

XVIL Delas razones y proporciones. ,

XVIIL. Propiedades de las proporciones

_arirméticas y geomdiricas, .

XIX. De la regle de tres directa y
simple. . . . . . ..

XX. De laregla de tres inversa y

simple . o o 0 0 0 0w

XXI, Dela regla de tres compuesta .

XXI[ Regla de cmnpcmfa. e e e
XXIII. Regla de falsa posicion. .

XXIV. De lg regla de aligacion y de

interés. . . . N

XXV. Dela carre:pondencm de las pe-

sas , medidar , y monedas

Francesas , con las erpafiolas,

Medidas isinerarias . « . .

Medidas de superficie . . . .

Medidas lineales . . . . . .

Para las maderas. . . . . .

Medidas de solidez . . . . .

Medidas de dridos. « . . . -

Parala avena, « « v « « .

Para los liguidos . « . .+ .

Para la sal. . . ..+« +

Pesas . . ., .oe

Comiinua la Leccion XXV .rabre las pem.r

y medidas francesas por el sis—

tma decimaly, » 4 0 0 0 4w

123
129
- 134

1319
143
146
. 150

166
167
168
169
170
170
171
172

. 173

174
I’];



Lecciones,

Pdginas,

Medidas lineales . . . ., 178 5 179
Medidas de superficie 7

180

» e« &

Medidas de capacidad, de dri-
dos 5 y de liguides . . . . . 181

Pesas,

. . v s .

182 y 183

La anterior tabla por otro sis-

tewma . .,

XXVL

De iz correspondencia de pe—

184

sas, medidas y monedas in—
glesas con las espafiolas. . . 183
Medidas inglesas de longitud. 183

Agrarias. . .

Pesas. . .

L A )

Monedas efectivas, . . . .

186
. 186
. 187

+ 8 s v s s

ADVERTENCIA,

Los objetos de que tratardn los euadernos ofre-
cidos & ia Juventud espafcla en los diversos
anuncios pablices, y que saldrin indistiniamen-

Ie, SO :

Agricultura,
Agrimensura.
Algebra.

Aplicada ala Geo-
metriay precedidade

tas SeccionesCénicas.

Anatomia.
Antiguedades Judaicas,
————Griggas,
— Romanas,

Aritmética.

Arquitectura,

Astronomia.,

Biografia Antigue.

Biografia Moderna,

———— Jspaiiola,

Botanica.

Calculos Diferencial é
Integral:

Conocimientos genera-



- Jes'y 6rden deellos;
- . idea rapida de to-

ey Ohigios,
A notogii,- o
,_Eéoﬁ@ﬁ&u' Palitica
‘Filgsolfa: '
: Geografia Universal,
de Espaba.
L Antigua ¥ Sa-
-c.grada, - .
.Geomelria Elemental,
" Gramatica Casteliana,

- . Latina. =~

:_de’otros idiomas,
“H-eraldica.
H istoria de Espafia.
Antigud.
. de Grecin,

—— Romana.
Bajo imperio.
Moderna hasta
puestros dias.

o

das lds Ciencias, Ar- -

Indusivia Rural y Beos
o pdmica. ‘
Logica.

Mecaniea,
Medicina.
* Mineraibgia.

- Mitologial®

“Moral:

Muasica,: S

Navegacion, S

Obligaciynes de los Pa-
dres, -

Pintura al oleo ¥y de

' perspectiva.’

Poesia. ’

Quimica

Religion,

Retérica y Poéiica.

Trafico y Comercio.

Trigonometria.

Tso de los Globos.

Zoologia, ’

Otras Ciencias y Artes

Los titulos gue Hepun este misme letra indi-
can que lus lecciones de aquell materia, se kan pu-

blicado ya.

Loz gue faltan saldran & luz por el mismo ér-
den, ¥ con la misma estension § gusto que el

prasente cuaderno.
Figgmero en blanco

de la portada, servird para

“colocay el que ]e corresponda por el orden de cono-

ceimiientos, pu‘uhcada que sed toda la coleccion,
Como 1o perdonaremos gasto pata que la ime

_presion sea Iucida , advertimos gue sobrecargare

mos €l corto valor que exijn las laminas, qu&

sea necesario unir @ los cuadernos




